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Választások jegyében.
(K) Minden emberi alkotást megtámad 

az idő. Örök érvényű igazságot emberi agy 
nem szülhet soha.

Mikor egy-egy kiváltságos elme az igaz­
ság útjait keresi s azt hiszi, hog} meg 
találta, nem lát a jövendőbe, amely az 
általa hirdetett elveket és igazságokat le­
dönti, újakat állít a helyükre; uj eszmék, 
uj célok, más ideálok és törekvések szü­
letnek.

A nemzetek történetében néhány évtized 
kis korszak, mégis mennyi alkotás, mennyi 
rombolás jelzi az eltűnő éveket!

Mikor 1867-ben a király és nemzet 
egyetértése uj korszakot nyitott Magyar- 
ország fejlődésének, a legalkotmányosabb 
uralkodó s a nagy Deák azt hitték, kog} 
örökéletü alapokat raktak le, amelyeken a 
nemzet haladhat, fejlődhetik s amely biz­
tosítja a szabadságot, megvédi az országot 
a rázkódtatásoktól s a bizalmatlanság, a 
gyűl öl ség és elkeseredés helyére az egyet­
értés, a nemzeti munka, a jövendő nagy­
ság magvait hinti el.

Deák Ferenc sírba szállott avval a tudat­
tal, hogy áldást hagyott maga után; örök 
igazságot, melyet a törvény tiszteletben és 
békesség szeretetében, a nemzet nagyságát

biztosító munkában látott megtestesülni. 
És a nagy Deák sírja felett folyik a harc, 
amelyből már uj eszmék és uj célok bon­
takoznak ki, tagadasai mindannak, amit 
ez az újkori Oato nagynak, igaznak és
örökéi etilnek vallott.

A 67-es alap, a békesség alapja meg­
ingott. Aki tagadja az nem lát, vagy nem 
akar látni.

Hogy üdvös lesz-e az országnak, ha ez az 
alap romba dől; hogy áldást hoz-e ránk, vagy 
átkot az uj átalakulás, amelyet sokan 
remélnek, amelytől sokan félnek, az a 
jövendő méhébe van elrejtve. Sejteni sokat 
lehet, tudni semmit. A politikusok, állam­
férfiak, hazafiak százai gondolkodnak a 
probléma felett s bizonyosan azoknak v an 
igazuk, akik nem mernek vakmerő ítéle­
teket hangoztatni.

Nem az én igénytelen toliamra \ aló 
ennek a nagy kérdésnek a fejtegetése. Nem 
politikai, hanem tisztán érzelmi momentum 
vezetett ehez a tárgyhoz. Vármegyénkben 
a legtöbbször s talán legnagyobb joggal 
hivatkozunk mindig Deák Ferencre. S 
mikor ennek a bölcsnek, ennek a felsége­
sen tiszta jellemű férfiúnak alakja feltűnik 
előttem, szinte lehetetlennek tartom, hogy 
egy fél század romba tudja döute* i mindazt, 
amit alkotott; el tudja pusztítani, túl tudja

I szárnyalni azokat az eszméket, amelyeknek 
életét, tudását, bölcsességét szentelte.

Egy egész nemzet bölcse, az egész világ 
tisztelt alakja volt, akinek szavaiból szed­
ték a közjogi és politikai tudást. Külső­
ségekben egyszerű táblabiro, tudásban és 
tanácsban királyoknál hatalmasabb, aki 
nem hajolt lefelé, hogy a népszerűség virá­
gait szedje, nem kapaszkodott fölfelé, hogy 
a hiúság vásárán csillogó cafrangokat sze­
rezzen igénytelen atillájára.

Hivatkozunk rá lépten-nyomon. De csak 
akkor, ha nevének fényében jól esik süt­
kérezni. Manap azonban az ó utjain való 
járás egyéni áldozatokat követel s mind­
inkább kevesbedik azoknak a szama, akik 
olyan joggal mondhatnák magukról, mint 
a nagy Deák: Et si fractus illabatur 
orbis, impavidum ferient ruinae.

A napi politika forgatagában nyugvó 
pont volt Deák Ferenc emlékezete. Ma 
már fájdalmas érzés vegyül az emlékezetbe, 
mert úgy látszik, mintha pártok kockája 
volna mindaz, amit a corpus iurisba irt 
az ő bölcs keze.

Meddő lett volna a munka s évtizedek 
szűk határai között kimerülne a bölcsesség? 
Én nem hiszem. Deák lelke visszajön újra 
békét teremteni.

De addig sok harcon gázolunk keresztül

Ä rabszolga.
Hermann Ezsaiás a hires tudós, egyike volt j 

azoknak, akiknek a neve sohasem muihatik el 
nyomtalanul s nem törölődhetik ki a történe­
lemből.

Minden egyes munkája fejezet volt az emberi 
haladás és művelődés történelmében. Áldásos 
munkásságáért azok közzé sorozták, a kiket 
— mint a nemzet halhatatlan nagyjait — köz­
szeretet, bámulás, szinte imádat vett körül.

Természetes dolog, hogy lépéseit, életének 
minden mozzanatát közfigyelem kisérte és általá­
nos volt a sajnálkozás, mikor a hires tudósról 
kiderült, hogy a legboldogtalanabb családi életet 
kell végig élnie. Évtizedekkel öregebb volt az 
asszony, aki pokollá tette Ezsaiás úr életét.

Boldog volt Hermann olyankor, ha valami 
ürügy alatt meg tudott szökni a családi tűzhely 
mellől s vagy egy kedélyes kis korcsmában, 
vagy a klubban tarokkozva, barátai közt tölt­
hette el az időt mindaddig, mig a cseléd óra­
hosszanti keresés után reá találva tudtára adta, 
hogy a nagysága sürgősen haza hivatja.

Vérig tudta ez az asszony Hermanut bosszan­
tani. Elég volt egy-egy nem tetsző szó s már 
készen volt a családi perpatvar egyik legszebb 
példánya. A jó öreg tudós pedig tűrte mindezt 
anélkül, hogy valaha zokszóra nyílt volna az

ajaka. Tudta, hogy úgyis hiába minden panasz, 
minden ellenkezés. A csendes türelem s a meg­
szokás által keletkezett békés nyugodtság hasz­
nálhatott neki csupán.

Ez a megadás annyira ment már a legutolsó 
időkben, hogy Hermann állandóan ott hordta a 
kabátja zsebében a felesége kedvenc parfümjét, 
nehogy észrevegye rajta a füst szagot, papucsot 
húzott fel a szobába lépés előtt, nehogy bepisz- 
kolja a szőnyeget, maga szaladt az orvosért, ha 
őnagysága áj üldöz va, halálos fájdalmakhoz illő 
hangon jelentette ki, hogy migrénje van. Egy­
szóval elkövette mindazt, a mit a legrémesebb 
papucs uralom alatt álló embernek a békesség 
kedvéért el kell követnie.

Egy szép napon azután bevonták fekete posz­
tóval a nagy ház kapuját. A »sárkány« mim a 
hogyan a mi tudósunk szólítá az ő kedves élet­
párját, elszállt magasabb és jobb tájékra. Hermann 
fekete ruhát öltött fel és egész nap mást se 
csinált, mint vagy megilletődötten állt a koporsó 
előtt, vagy fogadta a részvétnyilatkozók nagy 
tömegét.

Mikor ezrek gyászoló részvéte mellett elindult 
a megboldogult az utolsó útra, Hermann bizonyos 
eltompultsággal nézte az egész gyászpompát. 
Csak a mikor lehullottak az utolsó göröngyök, 
akkor kezdett gondolkozni, mi is lesz ezután.

Alig tudta elképzelni, hogy is fog lefolyni az

ő életének hátra levő része, ő a ki eddig fogoly 
volt most szabad lett a szó legteljesebb értelmében. 
Nem kell ezután orvosért szaladgálnia, ott tölti 
el az idejét, a hol akarja, azt tesz a mit akar.

Másnap már hajnaltájban került haza a 
sáros utcáról, piszkos cipőkkel. Az első piíUrnái­
ban megakarta tenni a szokásos óvintézkedések*, t, 
a másikban azonban már eszébe jutott, hogy 
most már minden szabad . . .

Kimondhatatlan lelki gyönyörűséggel ment 
azután he a szobába szivarral a szájában, kéjjel 
törölte bele a lábait a drága szmyrna szőnyegbe 
s reá verte a szivarja hamuját éppen a szalon
asztalára.

Néhány hétig beállott az öreg a leg vihared­
zettebb lumpok közé. Nap-nap után a hajnal 
vetette haza. Szinte tobzódott a szabadságban.

Később azután vége lett mindennek. Megunta 
mindezt. Úgy járt, mint a fiatal gyerek, a ki 
egyszerre beleszabadul a szabad életbe s a me^- 
csömörlésig élvezi azt, Beállott újra a rendes 
élésü, szolid emberek közé. Újra erőt vett rajta 
a régi megszokás érzése a legaprólékosabb dol­
gokban is.

Egy szép napon pedig megtörtént az a fűi a 
dolog, hogy Hermann Ezsaiás újra megnősült 
elvette a házvezetőnőjét, a ki már erősen benne
járt a negyedik X-ben.

Az új asszony csak annyiban külömbözött a
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s vissza kell térnünk a napi események 
viszályaiba.

A választásoktól csak néhány nap választ 
el bennünket. Csik irgó kemény télben 
szakadt ránk a választási hadjárat. Izgalom 
mindenfelé. A politikai viharok dúlnak, 
pusztítanak. Talán szerencsénk, hogy a mi 
vármegyénkben csak egy-két választó kerü­
letre szorítkozik a szenvedélyeskedés. Leg­
több kerületben a választók felvonulásává! 
s egy hangos éljennel vége lesz a válasz­
tásnak. Fájdalom azonban, itt-ott olyan 
hangok is hallatszanak, mintha újra fele­
kezeti szempontok keverednének a küzde­
lembe. Pedig csak ettől óvjon meg bennün­
ket a magyarok Istene.

Nem vagyunk még eléggé széttagolva ? 
Hiszen a kínai szent birodalomban, ahol 
a pávatollas mandarintól az üveggombos 
mandarinokig ezerféle fokozat van, nincs 
annyi kaszt, osztály mint nálunk. Még a 
felekezetieskedés s a napi politika is öljön 
bennünket ?

A választási mozgalom legnagyobb iz­
galmai között sem volna szabad megfeled­
keznünk arról, hogy mindnyájan magyarok 
vagyunk. Ne feledkezzünk meg arról, hogy 
azok, akik a másik párton vannak, ép oly 
hűséges fiai lehetnek a hazának, mint mi 
vagyunk s gondoljunk arra, hogy tartózó 
kötelességünk együtt, egymással békében 
élni abban a szűk körben, amelyben szü­
lettünk és meghalunk. A választás elmúlik 
s akkor békén kell tovább együtt dolgoz­
nunk, ez mindnyájunk közös érdeke. Sok 
kerület van az országban, amelyekben a 
választások által okozott társadalmi szaka­
dás, a gyűlölködés, ellenségeskedés évek 
múltán sem szűnt meg. Ne ássunk uj vá­
lasztó örvényeket magunk között, ügy is 
eléggé szét van tagolva a magyar társa­
dalom. Úgy viselkedjünk s olyan irányba

régitől, hogy — természetesen az úgy nevezett 
mézes hetek elmúltával — még komisszabbul 
bánt az öreggel, mint az előd. Mesés részletek 
szivárogtak ki a napvilágra arról a családi élet­
ről, a melyben azután része volt.

A kávéház asztala mellett a mi imádott mes­
terünknek a szomorú esete szintén szóba került. 
Mindannyian lehangoltsággal teljes bámulattal 
gondolkodtak a felett, hogy miként is tudta ilyen 
második nősülésre reá szánni magátj az öreg, 
a mikor már az elsővel is úgy megjárta.

Mikor hangosan is kifejezést adtunk ezen gon­
dolatainknak, a tár- as ág nesztora, a ki valamikor 
a latin nyelv kiváló tudományára oktatott, az 
utóbbi időben pedig élettapasztalatokkal telt 
megjegyzésekkel látott el bennünket, oldotta meg 
a rejtélyt.

— Tudjátok fiuk — mondotta — a régi rómaiak­
nál nem egyezer megtörtént, hogy egy-egy fel­
szabadított rabszolga sehogyan tudta beleélni 
magát a szabad ember életmódjába. Egész életé­
ben hozzászokott a szolgasághoz, szinte vérévé 
vált ezen érzés. Eletszükséghez hasonló érzés 
hajtotta, hogy újra urat, párán csői ót keressen 
magának. Mondhatom nektek fiuk, hogyha hinnék 
Búdba tanaiban és így a lélekvándorlásban, azt 
vélném, hogy Hermann Ezsaiás is egy ilyen rab­
szolga lelkét örökölte . . .

tereljük a mozgalmat, hogy a választás 
után önmagoktól simuljanak el az ellen- 
tétek.

Akik pedig a választásokat intézik, tőlük 
telhetői eg gondoskodjanak arról, hogy a 
nép minél kevesebbet szenvedjen a téli 
választások miatt. Ez humanitárius köte­
lesség, amely alól semmiféle politikai
tekintet nem mentesít.

Adja az Isten, hogy a választás minden 
baj nélkül múljon el s utána fogjunk kezet 
a békességes munkában.

Közgazdaság és politika.
(Gr.)A 67-es kiegyezés után, melyet bölcseséggel 

vármegyénk legnagyobb szülöttje, Deák I erenc 
rendezett, bekövetkezett hazánkra nézve a poli­
tikai rendezkedéssel együtt: a közgazdasági fel­
lendülés korszaka is. Közel 30 éven át dolgo­
zott a nemzet, mert évszázadok tespedését kellett 
pótolnia; és ha közjogi viták, grávámenek és 
személyes kérdések is fordultak elő, a nemzet 
képviselői mégis az illem, a munkásság és az 
összetartás keretében dolgoztak egyszerű, szerény 
előbbi helyiségükben.

A miliennáris kiállítás bemutatta az eredménye­
ket. Az államháztartás rendeztetett, a kínos 
defficitek eltűntek, az általános közgazdasági 
fellendülés egy jobb reményt ébresztett fel a 
lelkekben.

De nemsokára beteges jelenségek mutatkoz­
tak. A parlament nem dolgozott már oly kedvvel 
és kitartással, — a személyeskedés, a viszály- 
kodás és a rengeteg szóbőség kóros állapotokat 
teremtett, — az obstrukció nagy közgazdasági 
akadályokat, sőt törvényen kívüli állapotokat is 
teremtett.

Kitört a nemzeti átok, a viszály kodás, az apró 
zsarnokok uralma, mely éppen a legkritikusabb 
történelmi időszakokban oly végzetes katasz­
trófák elé állította a i emzetet, hogy egy ízben
— 300 év előtt — függetlenségét is elveszítette. : 

Beállott a reakció és a fényes palotában — a j
nemzetnek annyi verejtékén épült templomában
— munka helyett civakodás, veszekedés ütötte 
fel tanyáját.

Elnémult a munka; ahol a munkavezetők 
civakodnak, ott néz a munkássereg.

Igen fontos közgazdasági, szociálpolitikai és 
a jogrendezést illető törvényjavaslatok évek óta 
várják az elintézést. Előbbre van a veszekedés.

Nem harcok ezek a haza és polgárainak érde­
kében, a bekövetkezett közgazdasági élet pangá­
sának, a gyengébb elemek nehéz kenyérharcá­
nak enyhítésére, melyek helyzete az utolsó rósz 
aratás befolyása alatt csak súiyosodott: — csu­
pán elvi küzdelmek, mérges nyilakkal. 

Inproduktiv dolgok — időveszteséggel. 
Kifolyása pedig ezen küzdelem a modern 

korszakban mindinkább előtérbe nyomuló közép- 
tehetségek erőszakos érvényesítésének és azon 
hosszú évtizedeken át folytatott egyoldalú nevelés­
nek, mely csakis a jogi és politikai pályára 
terelte a nemzet tehetségesebb elemeit, nem 
törődvén az anyagi konsolidáció oly fontos kér­
désével. A nyugati népek már régen felfogták 
azon meg nem dönthető igazságot, hogy csak 
egy gazdag és müveit nép lehet valóban szabad; 
hogy a közgazdasági élet minden ágazatának 
harmonikus együttműködése, együttes fejlesztése 
adhat biztosítékot arra, hogy a vérrel szerzett 
szabadság a nemzetek jövendő legsúlyosabb küz­
delmeiben — a közgazdasági harcokban — csak 
úgy állhat meg igazán, ha virágzó közgazdasági 
helyzet, hazafias egyetértés, béke, humánus, de 
szabad gondolkozás és jogbiztonság honol.

Mennyi még a teendő, mily messze vagyunk 
ezen ideális állapotokhoz; milyen veszteség 
minden év, mely a nemzet munkájában meddő 
viták, személyeskedések, fecsegések és türelmet­
lenkedések közt múlik el?!

Hasonló korszakba léptünk, mint Francia- 
ország élt a 80-as években, a midőn a magát 
nagynak képzelő Boulanger tábornokkal bekö­
szönt az úgynevezett „fecsegést korszak“, — 
mely majdnem egy irtózatos háborúba keverte 
az országot a jelentéktelen Schnübele-féle ügy 
miatt. Ezen korszak alatt történt és a reá

j következő belügyi reakción ári us harcok alatt,
I hogy ezen hatalmas, közgazdaságilag gazdag és 
I virágzó állam politikailag is elvesztette előbbi 
I nagv befolyását, közgazdaságilag pedig előbbi 
1 széttagolt vetélytársa, Németország által annyira 

túl lett haladva, hogy ezt soha el nem érheti.
A nagy nemzeteknél is csak a megfeszített 

munka, a közgazdasági állapotok felvirágzása, 
a nagyipar utján való korlátlan merni} iségben 
előállítható értékeknek jó szerződések és virágzó 
kereskedelem utján való elhelyezése, az anyagi 
boldogulás teremti meg a tekintély nagyságát, 
melyet természetesen igazságos, gyors törvény- 
keze's, helyes szociál-politika és céltudatos irá­
nyítás kell, hogy erősbítsen. Mily sivár munkát 
végzett parlamentünk ez idő alatt!

Bármiféle kormány ereje, akarata és igyeke­
zete el lapul az örökös viszályok, beképzelt sérel­
mek, reakeionárius óhajok és nagyokká felfújt 
apró dolgok elintézésében; mert az ideges álla­
potokban sikeres munkát nem végezhet. Tekin­
télye, de a parlament tekintélye is, ki- és befelé 
elgyengült; a nemzetiségi kívánságok hydrájá- 
nak fejei felemelkednek, a szociáiisták és egyéb 
rendbontó elemek pedig szaporodnak: a törvényt 
és politikai célszerűséget oly kevésre becsülő 
törvényhozók romboló akna munkájának be­
hatása alatt. A magyarságot körülvevő szlár, 
oláh és germán népek megelégedéssel és kár­
örömmel telnek el.

Ilyen zavaros politikai viszonyok közt szüne­
tel a produktív közgazdasági ténykedés, tőke- 
befektetés, ipar és kereskedelmi vállalatok életbe­
léptetése, csökkenik a munkakedv és a bizton­
sági érzet, a közterhek és adóhátralékok fel­
szaporodnak éppen azon szegényebb rétegeknél, 
amelyeknek fizető képessége a leggyengébb. 
Ezekhez járul az utolsó év silány gabona ter­
mése folytán beállt síágnálás a gazdasági élet­
ben, mint az agrikultur állam egyoldalú terme­
lésének következménye.

A kivándorlókat szállító társulatok vállalatai 
felvirágoztak, amidőn e gyéren lakott ország 
százezreit szállították az utolsó évtized alatt 
idegen földre!

Gazdasági és iparcikkek helyett: embereket, 
munkás kezeket exportálunk!

Mennek a mi megyénkből is már százával. 
Állandó foglalkozás nélkül hova menjen máshová 
a szegényebb törpebirtokos, amely osztályhoz 
csupán vármegyénkben több mint 50,000 család 
sorsa van fűzve? A sok nagy és kötött birtok, 
a föld értékének emelkedése kizárja számára 
a terjeszkedést. Iparvállalatokat nem talál, hogy 
családtagjainak kenyeret biztosítson, szőlőjét 
felújítani nem képes, elvándorol örökre.

A közgazdasági és kulturális állapotok fejlet­
len állapota szüli aztán azon megdöbbentő 
statisztikai adatokat, hogy Magyarország az 
aránvlagos vagyonosodás, a szellemi műveltség 
és értelmiség, a birtokokra betáblázott adóssá­
gok, a gyermekek halandósága, a takarék beté­
tek aránvlagos magassága és a kivándorlás 
tekintetében Európában közvetlenül Oroszország 
előtt sorakozik; azon félázsiai állam előtt, mely­
nek egyoldalú agrikultur állami helyzetét a nem­
zet passiv természete és nagyobb zsarnokok 
tétlensége nyomta le.

Nálunk kis zsarnokok kísérlik ezt meg.
A magyar nemzetnek, ha élni akar és gyer- 

i mekeinek jólétet biztosítani kíván, nem szabad 
I meddő közjogi kérdésekkel, üres vitákká1, §. 
i rágással foglalkoznia, hanem dolgozni, munkál- 
i kodni és előretörtetni az egész vonalon. Ki kell 
: a nemzetnek vetkőzni azon fiíiszter felfogásból,
1 hogy gyermeke csak akkor lehet boldog, ha 

jogot tanul és politizál, ha kínai falakat állít 
I bizonyos társadalmi állásuk és foglalkozások 
; közé.
: Tanítsuk legalább a jövő nemzedéket higgadt
; gondolkozásra, minden tisztességes munka meg­

becsülésére, a takarékos életmódra és a puritán 
; jellem tiszteletben tartására.

Közművelődésünk irányítsa a fiatal nemzedé­
ket a műszaki, chemiai, gazdasági, kereskedelmi 

! és ipari pályákra, hol nem a §§-ok dominálnak, 
. hanem az egyéni szorgalom és értelmiség érvé- 
: uyesüiése jársz a a szerepet.

Képviselőinktől pedig követeljük, hogy a nem- 
- zel szellemi és anyagi jólétének felvirágozására 

fordítsák első sorban munkájukat, hogy nemcsak 
közjogilag, de közgazdaságilag is rendezzék ezen 
egyoldalú agrikultur állam ügyeit; hogy célszerű 

j és igazságos törvénykezés, közigazgatás és főleg 
összetartás állal imponáljanak a nemzetiségeknek
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és minden pártkülönbség nélkül készítsék elő 
azon jobb korszakot, a melyben utódaink csodál­
kozással gondolhatnak vissza in praktikus apáikra, 
kik személyes gyülölséggel, túlzásokkal és apró 
zsarut kok kedvteléseivel pocsékolták el az oly 
drága időt!

Vármegyei közgyűlés.
Az országgyűlést összehívó királyi kézirat 

kihirdetése végett december hó 16-án ült össze 
Zalavármegye törvényhatósági bizottsága.

A megjelent bizottsági tagok lehettek körül­
belül hatvanam A vármegye bizalmatlansági 
szavazata után el volt mindenki készülve arra, 
hogy az országgyűlés feloszlatásának s az ex-lex 
választásnak törvényességét kétségbevonó hangok 
fognak emelkedni. Azt hittük, hogy az egyesült 
ellenzék zárt sorokban fog felvonulni a köz­
gyűlésre, hogy olyan határozatot provokáljon, 
amellyel’ a vármegye a feloszlatás törvényességét 
tagadja. Az ellenzéknek azonban csak vezérei 
jelentek meg a gyűlésen; a távolabb vidékekről 
alig voltak itt néhányan. Szép számmal volt 
azonban képviselve a kath. papság, mert Zala­
egerszegre ugyanezen napra pártértekezletet hív­
tak össze. !

A közgyűlést Hertelendy Ferenc főispán 7,10 
órakor nyitotta meg. Czukelter Lajos aljegyző 
felolvasta a királyi leiratot, amelyet a közgyűlés 
állva hallgatott meg.

Ezután Bosnyák Géza szólalt fel. Köteles 
hódoló tisztelettel — úgymond — veszi tudo­
másul a leiratot, de nem tudja elnyomni hazafias 
aggodalmait, mert nézete szerint az országgyű­
lésnek költségvetés nélkül való feloszlatása tör­
vénybe ütközik. Felolvasta az 1848-iki és 
1867-íki törvényeknek ide vonatkozó rendelkezé­
seit. Fejtegette a házszabály kérdést, amely a 
képviselőház belügye, amelybe felülről a koroná­
nak s alulról a nemzetnek beleszólása nincs. A 
házszabályok megsértését tehát a nemzet^Ítélete 
nem szankcionálhatja s a szónok meggyőződése 
szerint a törvénysértést nem mentheti az, hogy 
az ellenzék az indemnitást megtagadta, illetve 
annak megszavazását megakadályozta.

Bosnyák Géza a következő határozati javas­
latot terjesztette a közgyűlés elé:

..Megillető köteles tisztelettel, de egyszersmind 
hazafiul mély aggodalommal veszi tudomásul 
Zalavármegye közönsége az országgyűlésnek az 
1867. évi I. törvénycikk tiltó rendelkezése ellenére 
történt feloszlatását s midőn kényszerítő alkot­
na ánvos okokból szabad folyást enged a törvény­
hatóság területén az elrendelt képviselő válasz­
tásnak, egyszersmind a leghatározottabban óvást 
emel a feloszlatás törvényellenes ténye ellen.“

A szónokot az ellenzék zajosan megéljenezte.
Gróf Batthyány Ernő még azt fűzte az el­

mondottakhoz, hogy dinasztikus érzésétől indít­
tatva mély hódolattal veszi tudomásul a királyi 
leiratot, de aggodalommal tölti el az, hogy 
Magyarországnak olyan kormánya van, amely 
Őfelségének a törvények szellemével ellenkező 
tanácsot ad.

Csertán Károly alispánnak Bosnyák Géza 
határozati javaslatát magyarázó szavai után Odor 
Géza akart felszólalni. Beszédét avval kezdte, 
hogy gróf Andrássy is elismerte, hogy az ex-lex- 
ben* való Eloszlatás nem ellenkezik a törvénnyel. 
Az ellenzék azonban felzudult s Odor látva a 
helyzetet és a hangulatot, a szótól elállóit.

A közgyűlés tehát Bosnyák Géza indítványát 
elfogadta s a határozati javaslat jegyzőkönyvbe 
foglaltatott.

A közgyűlés húsz perc alatt lezajlott minden 
nagyobb emóció nélkül s a politikai ellenfelek 
a folyosókon újra job arátok lettek.

Megyei élet.
Zalavármegye közigazgatási bizottsága január 

havi rendes ülését 16-án tartotta Hertelendy 
Ferenc főispán elnöklete alatt. Az ülés a hasi 
jelentések meghallgatása után folyó ügyeket 
tárgyalt.

Az alispán jelentése szerint a közegészségi 
állapot december hóban a felnőttek között kielé­
gítő volt, mig a gyermekek között a különböző 
fertőző betegségek miatt kedvezőtlen.

A haszonállatok egészségi állapota az előző 
hónaphoz képest javult.

A személy és vagyonbiztonságot illetőleg de­
cember hónapban előfordult két gyermekülés és 
gyilkosság.

Gelencsér Verona szentpéteruri leány decem­
berben született leánygyermekét elásta; Szalai 
Mári balatonmagyarodi leány december 15-én 
szült fiát megfojtotta. A két tettest elfogták.

Hajdinyák Ferenc szepetneki lakost veje, 
Báránka István december 18-áu megfojtotta. 
Hárv Mihály sormás! hegyőr Meleg István sor­
olási lakost december 31-én a homokkomáromi 
hegyen agyonlőtte. A tettesek átadattak a kir. 
ügyészségnek. Herczeg Vendel lentikápolnai 
lakos Tóth Jánost és nejét, Varga Borbálát fej­
szével agyonverte s ezután öngyilkos lett. Ezen 
bűntetteken kívül december hóban több betö­
réses lopás és tolvaj lás fordult elő.

A csendőri őrjáratok decemberben letartóz­
tattak: hatósági közeg elleni cselekményért 1, 
ember élete elleni bűntényért 7, súlyos 
testi sértésért 1, lopásért 19, zsarolásért 1, ok­
irat hamisításért 1, fegyveres erő elleni bűn­
tettért 1 egyént, továbbá különféle kihágásokért 
97 egyént.

December hónapban 13 tűzesetet jelentettek 
be. Az összes kár 33357 K 78 f-re rúgott, 
amelyből biztosítás folytán megtérült 16986 K, 
tehát biztosítatlanul maradt 16369 K 78 f.

A közgazdasági állapotokra vonatkozólag a 
i jelentés kiemeli, hogy a takarmányszükség miatt 
i sok a panasz; a szarvasmarha ára leszállt; a 
í fogyasztási cikkek drágák s a kisbirtokosok,
I illetve termelők, valamint a készpénzből élő 
I napszámosok és más havi .díjasok megélhetése 
! nehéz.

A pénzügyi adminisztráció terén észrevehető, 
hogy a gazdasági év, különösen a kisbirtoko­
sokra, rosszul ütött ki. A köztartozások behaj­
tása sok nehézségbe ütközik s a kik fizetnek is, 
kölcsönből fedezik tartozásaikat.

Végül bejelentette az alispán a bizottságnak, 
hogy Csentericz Béla zalaegerszegi rendőrkapi­
tány hivatalos pénzek elsikkasztása után, hamis 
útlevéllel ismeretlen helyre távozott.

A hír. tanfelügyelő jelentette, hogy december 
hónapban meglátogatta az összes zalaegerszegi 
állami elemi fiú és leányiskolákat és a tantestü­
letekkel értekezletet tartott.

Meglátogatta a Csáktornyái állami tanítóképző 
intézet összes évfolyamait és gyakorló iskoláját.

Elnökölt a Csáktornyái tanító-képezdénél tar­
tott póttanképesítő vizsgán.

Meglátogatta a Csáktornyái állami polgári fiú 
iskolát, az egyesületi kisdedovodát. Az alsó- 
domborui kisdedóvónő lakásviszonyai ügyében 
helyszíni tárgyalást tartott. Viziszentgyörgyön a 
járási főszolgabíróval s az egyházmegyei főható­
ság kiküldötteivel helyszíni vizsgálatot tartott. 
Meglátogatta a zalaegerszegi kereskedelmi tanonc­
iskolát s két kisdedovodát.

A közoktatásügyi miniszter elrendelte a már 
engedélyezett és az első sorban szükséges kis- 
dedovodák összes viszonyairól kimutatások 
szerkesztését; továbbá az ifjúsági könyvtárak 
ügyében kiadott utasítás életbe léptetését; to­
vábbá intézkedett a könyvtárak szétküldése, 
törlesztése és használatuk módja tárgyában. Egy­
ségesen és országosan megállapította a miniszter 
az iskolák államosításának feltételeit és a szer­
vezéshez megkíván tató eljárás módozatait, úgy a 
felszerelés, valamint a jellegekkel kapcsolatos 
illetékesség, járulmányok, községi és egyházi 
főhatósági határozatok szempontjából.

A kir. pénzügyigazgató jelentette, hogy de­
cember hónapban egyenes adó címén 630 297 K 
93 f, 1904 évben 4.868,561 K 76 f folyt be, 
amely az 1903 évi befizetéssel szemben 1.779.410 
K 98 f emelkedést tüntet fel.

Az összes hátralék az 1904 évi hátralék s 
1904 évi előírásnak 22.6%-át képezi.

Had mentességi-díj címén 1904 évben befizettek 
116.227 K 56 fillért. Az eredmény az 1903 
évinél 66.167 K 37 fillérrel kedvezőbb.

Dohány-jövedékből 1904-ben befolyt 2.412,492 
K 88 f. A bevétel ezen tételnél is több 74.818 
K 71 fillérrel.

Bélyeg- és jogilletékben befolyt 1.021,610 K 
44 f. A bevétel több 364.659 K 48 fillérrel.

Illeték egvenértékbeu 39.161 K 55 füléit 
vettek be. X többlet az 1904 évhez képest 
8.994 K 49 f.

Fogyasztási- és italadóban befizettek 2.034.296 
K 05 f. Ezen tételnél a bevétel 1.143,877 K
63 fillérrel emelkedett.

Italmérési illetékben a bevétel volt az 1904 
évben 82.817 K 92 f. Többlet 24.232 K 88 f.

Sójövedékben befolyt 193.637 K 14 fillér. E 
címen a bevétel 47.182 K 55 fillérrel apadt.

Leírtak 1904 évben 391.207 K 57 f egyenes 
adót és 22.818 K 76 f hadmentességi díjat.

Fizetési halasztás engedélyeztetett december­
ben 19 esetben; ideiglenes házadó mentesség 
pedig 38 esetben.

1904 évben tehát Zalavármegyében az 1903 
évhez viszonyítva 3.414,978 K *99 fillérrel több 
folyt be az adóhivatalokba.

Az államép ítész éti hivatal főnöke jelentette, 
hogy az állami és törvényhatósági közutak a 
hó első felében uralkodó esős és ködös időjárás 
következtében igen szenvedtek úgy, hogy a 
gvengébb kiépítésiiek rósz állapotba jutottak és 
az utkaparók csakis kerékvágás beigazítással 
voltak elfoglalva. A hónap második felében 
azonban az esős időt szeles hideg idő váltotta 
fel 8 az utak állapota is javult.

Oly elemi események, melyek miatt az utak 
és hidak használhatósága fenakadást szenvedett 
volna, nem fordultak elő.

Folyamatban levő építések az elmúlt december 
hónapban csekély számmal voltak. Említést a 
következők érdemelnek.

A Pozsony—varasdi állami közúton levő 54 
számú muraszerda helyi murahid építésénél a 
pillérek alapozása volt folyamatban, mely igen 
nagy nehézségbe ütközik és a munka befejezését 
késlelteti.

A gyulakeszi—tördelnie—balatonedericsi tvh. 
közút 3—4 km. szakaszán levő 3. sz. kőáteresz 
7 fm. hosszú és 35 fm. nyílású beton csőből 
újból építtetett. Ugyanazon útvonal és kilométer 
szakaszán levő egy vizteknő helyett egy új beton 
áteresz építtetett egy 9 fm hosszú és 5U tm. 
nyílású betoncsőből.

A keszthely—baki tvh. közúton a 17 és 22 
számú fahidak javíttattak és december hó 23-án 
bevégeztectek.

A zalaegerszeg—zalalövői tvh. közút 3 4
km. szakaszán levő 10 sz. hid feljárójánál «‘pitét, 
új úti korlát Andráshidi felől cikv zült. Zala­
egerszeg telől is fel ál u itatott 160 tm. 40 metet 
csinálása még folyamatban van.

Az alsólendva—bel latinéi ut 15—20 kilomé­
ter szakaszán levő 12 sz. jármas tahidnak a 
devecseri oldalon alátámasztása a fejnél, 2 drb. 
fenyő új hossztartó behelyezése a fenpallózás 
8—4 részben ujjal pótolása, 3 drb. talpfa, 
szegélv gerendák hozzáadása és az ócska any .tg 
használható részének visszadoigozásával a munka 
megkezdetett f. hó 13-án és befejeztetett t. hó 
21-én.

A muravid—kakouyai útvonal 7—8 kilométer 
szakaszán levő 7 sz. hídnak az utolsó árvíz 
alkalmával megrongált feljárója sül vesztő henger­
rel javíttatott ki.

Az államutak átkelési szakaszán a község ik 
a fedanyag beágyazását és ezt megelőzőleg a 
sárlehuzást foganatosították. Ugyanezt végezték 
a törvényhatósági közutakon azon községek, 
melyek ezzel a előbbi hónapokról meg hátra­
maradtak.

A törvényhatósági állatorvos jelentette, hogy 
a haszonállatok egészségi állapota javult, amenny i- 
ben úgy a hivatalból bejelentendő ragadós, vita­
mint egyéb állati betegségek is kisebb számmal 
észlelteitek, illetve kisebb területre szorítkoztak.

Lépfene két községben észleltetek; veszettség 
és takonykór nem fordult elő. Takonykór miatt 
most már csak egy udvar van záilat, ait . 
Ragadós száj- és körömfájással összesen 7 község
volt fertőzve és pedig 3 a keszthelyi, 2 azila- 
szentgróti és 1—1 a pacsai és zalaegerszegi 
járásokban. Az ivarszervi hólyagos kiütés újabb 
esete nem fordult elő. A sertésománc 2, a 
sertésvész pedig 14 községben állapíttatott ueg 
s ezekkel 20-ra, illetve 71-re emelkedett a köz­
ségek száma.

Egyéb betegségek közül leginkább a eercegő 
üszög okozott károkat a növendék marhák közóti.

Az állatvásárok és ál lf trakodó állomások for­
galma gyenge volt. A vármegy'o terűietéie enge­
délyezett 29 állatrakodó állomás m a múlt év 
második felében 1098 állatszállítmány fordult 
meg és pedig 10.399 db szarvasmarha és borjú, 
1582 ló és csikó, 4562 db juh, kecske, bárány 
és gödölye, 5804 db sertés, összesen 22.347 db.
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A közigazgatási bizottság albizottságai.
Zala vármegye közigazgatási bizottsága 1905 

évre az albizottságokat január 16-án tartott ülésé­
ben a következőlég alakította meg:

A fegyelmi választmány az év első ülésében 
újból lévén megalakítandó, annak tagjaivá az 
1995 évre megválasztattak: a választott bizott­
sági tagok közül Eperjessy Sándor és Deák 
Mihály rendes, Szily l)ezső póttaggá; a kormán) - 
közegek közül Odor Géza kir. pénzüg) igazgató 
és dr Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő rendes, 
Lányi Kálmán kir. főmérnök póttaggá.

A gvárn és gondnoksági ügyekben beadott 
felebbezések elbírálására alakított küldöttség 
kebelében választás utján betöltendő egy póttag 
és kinevezés utján betöltendő egy rendes és egy 
póttag helye üresedésben lévén, póttagul Szil) 
Dezső megválasztatott, Barcza László ^ rendes, 
Bogy ay Máté pedig póttaggá a főispán által 
kinevezi etett. A felebbviteli küldöttség tagjai
1905 évre: Hertelendy Ferenc főispán, elnök, 
Csertán Károly alispán, helyettes elnök ; 
hói tagok: Arvay Lajos főjegyző, Ihassy 
főügyész, Trsztyánszky Ödön árv a^zéki 
választott tagok: Eperjessy Sándor és 
Kálmán, póttag Szily Dezső; kinevezett 
Barcza László és dr Gyömörey Vince, póttag 
Bogyay Máté.

A munkaadók és mezőgazdasági munkások 
közötti jogviszony szabályozásáról szóló 16^6 
évi II. t.-c. 72 §-ában felsorolt ügyek H-od 
fokú elbírálására hivatott hatóság kebelében 
egy rendes és négy póttag helye megüresedvén, 
rendes tagul Barcza László, póttagokul Bogy <•«) 
Máté, gróf Batthyány József, Deák Mihály es 
Szily Dezső megválasztattak. Ezen Il-od^ fokú 
hatóság tagjai az 1905évre: Hertelendy Ferenc 
főispán, elnök, Csertán Károly alispán, hmyettis 
elnök; rendes tagok: Barcza László, dr Gyömörey 
Vince, Koller István és Ziegler Kálmán; pót­
tagok: gróf Batthyány József, Bogyay Máté, 
Deák Mihály és Szily Dezső.

Az erdőrendészeti albizottság 1905 évre a 
következőkép alakíttatott meg: elnök Csertán 
Károly alispán; tagjai Deák Mihály és Szily 
Dezső; jegyző Horváth István.

Az erdei kihágási másodfokú bíróság kebelé­
ben egy rendes és három póttag helye üres 
lévén, rendes tagul Barcza László, póttagokul 
Bogvay Máté, Deák Mihály7 és Szily Dezső 
megválasztattak. Ezen 11-ud fokú bíróság tagjai : 
Hertelendy Ferenc főispán, elnök, Csertán Karoly 
alispán, helyettes elnök; Barcza László, dr 
Gyömörey Vince, Koller István, Ziegler Kálmán 
rendes tagok; Bogyay Máté, Deák Mihály, 
Szily Dezső és Vizlcndvay Sándor póttagok.

A törvényhatósági pótadók egyénenkénti ki­
vetése tárgyában beérkező felszólamlások elinté­
zésére hivatott küldöttség tagjaivá Barcza 
László, Eperjessy Sándor, dr Gyömörey Vince 
és Koller István választattak meg.

A zalaegerszegi kir. törvényszék székhelyén 
alakított felügyelő bizottság tagjaivá 1905 és
1906 évekre Deák Mihály és Szily Dezső válasz-

ványosan lobok képezték a gyógykezelés tárgyát.
A gyermekek közegészsége az év utolsó hónap­

jaiban szituén nem volt kielégítő, mert a felnőt­
teknél jelzett hurutok és lobok mellett a fertőző 
bánt álmák közül a roncsoló toroklob, vörheny 
és kanyaró sok helyen elszórtan, másutt pedig
járványosán lépett fel. ,

A bejelentésre kötelezett fertőző bántalmak 
közül előfordult: roncsoló tnroklob 218, typhus 
71, kanyaró 347, vörheny 466, bárányhimlő 57, 
hökhurut 15, vérhas 1, gyermekágyi láz 3, iulto- 
mirigylob 22.

A szemcsés köthártyalob a perlaki, Csáktornyái 
és alsólendvai járásokban táj kórosan, a többi 
járásokban és városokban pedig szórványosan 
fordul elő.

Rendőri boncolás teljesíthetett 19, külső hulla­
szemle rendőri tekintetből volt 47, súlyos sértés 
bejelentetett 33, öngyúlkosságot 12 egyén köve­
tett el; véletlen szerencsétlenség általi halálnak 
24 egyén esett áldozatul; elmekórnak 12 esete 
képezte a hivatalos beavatkozás tárgyát; veszett 
eb öt egyént mart meg, akik védői tás céljából 
a budapesti Pasteur intézetbe szállíttattak. Sze­
rencsétlen szülés előfordult 6 esetben; hét éven 
aluli korban elhalt gyermekek gyógykezelése 
elmulasztatott 237 esetben.

Az 1904. évi védhimlőoltás eredménye október 
hó 1-én lezáratott. A jegyzőkönyvek a belügy­
miniszterhez felterjesztettek. Először oltatott
14271, újra oltatott 15711 gyermek.

A járási orvosok 226 községben teljesítették 
az egészségrendőri vizsgálatokat.

A vármegye területén van 35 lelenc, 313

1905 január 22.

hívőbbek leszünk az igazsághoz, ha azt mondjuk 
hogy Zalaegerszeg város szabadelvű érzelmű 
polgárai, nem tudtak belenyugodni abba a gon­
dolatba, hogy az ellenzék, a néppárt egyetlen 
dissonáns hang, egy ellentmondó szó nélkül osz­
togassa a mandátumot. -Tisztában voltak avval, 
hogy ez idő szerint harcba menni alig lebet. A 
választási mozgalmakat széliében -hosszában nép­
szerű jelszavak uralják; a kerület, eddigi képvi­
selője tiszteletreméltó, népszerű un ember; a 
közvélemény határozottan kormányellenes. Csak 
a bukásra való kilátással lehetett volna akcióba 
lépni akármilyen jelölt meílett. A szabadelvűpárt 
mozgolódásának célja tehát csak az lehetett, 
hogy szervezze azt a kis töredéket, amely a 
zászlóhoz — eljenzéki terminológiával a húsos- 
fazekakhoz — hű maradt s kifejezést adjon 
annak, hogy van a kerületben ellenvélemény is.

Kiragasztották tehát a plakátokat, ámeneken 
a választókat vasárnap délelőtt 1. órára az 
„Arany-Bárány“ szálloda nagytermébe értekez­
letre hívtak meg. Össze is jött 4 500 ember;
de akiknek kötelességük lett volna ott lenni, 
akik az értekezletet összehívták, megbetegedtek. 
Akik a fehér asztal mellett szabadelvűek, táv-- 
maradtak. Ellenben voltak ott olyanok, akii; 
avval az előre megfontolt tervvel mentek, h -gy 
tüntetést rendeznek — a szabadelvűek eilen; 
valamint szép számban voltak olyanok is, akiket 
csak a mesebeli husosfazekak és a rejtelmes 
pártkassza, amelyet már sarkig nyitva láttak, 
vonzottak az értekezletre.

A tüntetők látták, hogy az egész mozgalom a
szervezetlenség s a vezetőktervszerűt lenség,

gyermek.dajkaságba adott 
siketnéma, vak, nyomorék, 1628 közsegélyre 
szorult, 1744 keresetképtelen árva.

A főorvos december hónapban megvizsgálta a 
zalaegerszegi két nyilvános gyógyszertárt, a zala­
egerszegi köz vágóhidat; ellenőrizte a szépét neki, 
zalaapátii és alsóraj ki vörheny járvány miatt a 
hatóságok által a járvány elfojtására tett intéz­
kedéseket.

852 elmebeteg, 811 ! hiánya miatt magától ellaposodik, nagyobb szabású
skandalumot csinálni nem tartották érdemesnek- 
Megelégedtek avval, hogy belekiabáltak a beszél­
getésbe : Éljen 48. Nem kell Tisza. Miután pedig 
az értekezlet alatt szájrói-szájra járt a hir, hogy 
a szabadelvűpárt a zalaegerszegi kerületnek sem 
jelöltet, sem pénzt nem ad, a reményeikben csaló 
dotfak az ellenfélhez csaptak és zajosan meg­
éljenezték a függetlenséget, sőt oly m szavazó 
polgár is akadt, aki az egész világot éltette, 
csak Tiszát nem.

A megjelent szabadelvű választók szintén 
csalódva távoztak, mert érezték, hogy ez a moz­
golódás többet ártott, mint a lethargikus hall­
gatás. Zalaegerszegen ezidő szerint nem csak 
népszerűségét, hanem komolyságát is elveszítette 
minden szabadelvű mozgalom.

Ilyen volt a gyűlés hangulata és képe ; krónikája 
pedig a következő:

A jói megtelt nagyteremben, amelyben már 
fel van állítva a karácsonyfa egylet estélyír • 
szánt színpad, a választók mindegyre várták a 
szervező bizottság felvonulását. 11 óra már jól 
elmúlt s még mindig nem jelentkezett senki. 
Végre felkeresték Boschán Gyula ügyvédet, a 
városnak köztiszteletben álló alakját, aki avval 
nyitotta meg az értekezletet, hogy teljes életéi) n 
visszavonult a politikai mozgalmaktól s most sem 
akar annak élére áliani, de a vezetők betegek. 
Kéri az értekezletet, hogy válasszon einÖKöt. 
Megválasztották Buschán Gyulát, jegyzőkul dr. 
Klem Lajos gyógyszerészt és dr Grünwaíd 
Samu ügyvédet.

Buschán Gyula ezután felhívta az értekezletet, 
hogy a szabadelvűpártot megalakultunk mondja 
ki, pártelnökül dr. Czinder Istvánt válassza meg, 

Istvánt táviratilag üdvözölje s bízza 
párt szervezésével.

Az értekezlet az indítványokat eltagadta s az 
ellenpártiak éljenzése közben szétoszlott.

* *

Választási mozgalmak.
Még csak néhány nap választ el bennünket a 

képvisel választásokra kitűzött terminustól, amely 
elé annyian néznek feszült várakozással.

Nálunk a választás izgalmai nem vetnek akkora 
hullámokat, mint a szokatlan helyzettől vártuk. 
A közvélemény az ellenzéki elveknek kedvez s 
immár a szabadelvű-kormánypárt belenyugodott 
a változhatatlanba. A kormánypárt s a szabad­
elvűség újból vereséget szenved Zalában.

A választások eredménye fölött nem sokat 
I lehet meditálni. Hét biztos kerületünk van s a 
;■ másik kettőben is valószínű ma már az ellenzék 
! győzelme. Zalaegerszegen, Nagykanizsán, Keszt- 
I helyen, Alsólendván, Zalaszentgróton az ered- 
$ rnény biztos; Farkas József, gróf Zichy Aladár, 
i gróf Batthyány József, Eitner Zsigmond meg­

láttuk meg.
A főispán a börtön, illetve 

küldöttségek tagjaivá kinevezte :
iOgírház vizsgáló

a zalaegerszegi kir. törvényszéki fogházra 
Deák Mihály, Szily Dezső és Thassy Kristóf, 

a tapolcai és balatonfüredi kir. járásbirósági 
fogházakra Vizlcndvay Sándor,

a sümegi kir. járásbirósági fogházra Barcza 
László,

az alsólendvai kir. járásbirósági fogházra 
Ziegler Kálmán, 

a nagykanizsai 
Eperjessy Sándor,
Kálmán,

a keszthelyi kir. járásbirósági fogházra Bogvay
Máté,

a letenyei, perlaki és Csáktornyái 
bírósági fogházakra Ziegler Kálmán 
tagokat.

kir. tör vény szélei fogházra 
Koller István és dr Ruzsicska

já vás­ár.
bizottsági

Kikegészségüg>■

Dr. Háry István mt gyei főorvos a vármegye 
közegészségülgyi viszonyairól a következő jelen­
tési terjesztette a kő. igazgatási bizottság elé:

A felnőttek közegészsége augusztus és szep­
tember hónapokban kedvező volt, az év utolsó 
hónapjaiban azonban roszabbra fordult. Leginkább 
a légzőszervek és tüdő hurutjai, úgyszintén szór-

! váiasztatása tehát minden kétségen felül áll.
I Tapoiczán Darányi Ignác, Létén y én Szül lő Géza 
\ győzelmét biztosra vehetjük; Csáktornyán erős 
l ellenfele van ugyan Wlassies Gyulának, de utolsó 
] híreink szerint megválasztatását erősen valószínit- 
I nek tartják; Baksán Mándy Samu és Darányi 
; Ferenc erős harcot vívnak, amelybe legújabban 
! beleszól Sibrik Adorján. Alsólendván sem gróf 
í Wilczek Frigyes, sem Rakovszky István nem 

lépnek fel. A kerület jelöltje dr. Nyáry Béla 
kalocsai ügyvéd, akinek megválasztása bizonyos.

Múlt heti értesítéseink arról szóltak, hogy 
Szül lő Géza pozíciója a letenyei kerületben meg­
rendült. Miután azonban a néppárt megoszlott s 
egy része megmaradt Sziillő táborában, Dobrovics 
Milán bukását biztosra veszik.

Nem jósolunk nagyon pessimisztikusan, ha azt 
az állítást kockáztatjuk meg, hogy Zalavármegyé- 
nek egyetlen kormánypárti képviselője sem lesz.

A szabadelvűpárt az egyetlen baksai kerüle­
tet kivéve, az egész vármegyében lethargiába 
esett. Hiába, nehéz dolog a közvéleménnyel harcra 
kelni. Mártír koszorúkért még a népszerű eszmék 
bajnokai sem törik magukat s a gúnytól, mél­
tatlan vádaktól mindenki fél.

Nálunk pedig a szabadelvűpárt erőlködéseit
ma

gróf Tisza
meg az elnökséget u

gúnykacaj szokta kísérni. Még akkor is, ha ne 
szolgáit rá! Hát ha még rá is szolgál!

Zalaegerszegen rászolgált. És ion nagy öröm 
az egyesültek kebelében, mert felsült a szabad­
elvűek mozgolódása.

A zalaegerszegi választókerület, vagy talán

Az egyesült ellenzék 16-án délelőtt tartott 
szűkebb korú értekezletet az „ A ranv Bárány“ 
szállodában. Főkép a jelölésekről s a központi 
választmány határozatának megbeszéléséről volt 
szó.

A megjelentek Bosnyák Gézát függetlenségi 
programmal a letenyei kerület jelöltjének kiál­
tották ki. Bosnyák Géza a jelöltség elf. iga dúsára 
hajlandónak is nyilatkozott később azonban arra 
való tekintettel, hogy a párt szervezésére és 
erősebb akció kifejtésére a választásig kevés idő 
van, a jeiöitségtői visszalépett.

í-A-dek’ s epizódja volt az értekezletnek Sibrik
kijelentése,

..... i)r°-
Adorján háshágyi földbirtokos azon 
hogy a baksai kerületben függetlenségi 
grammal fellép. Baksán az egyesült ellenzék jelöltje 
Darányi Ferenc néppárti; Sibrik Adorján azon­
ban az ellenzéki koalíciót magára nézve Kötelező­
nek nem ismeri el. A néppártiak felzudultak
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A tapolezai kerületben Darányi Ignác meg­
választása bizonyos ugyan, de a 48-as független­
ségi párt is erősen szervezkedik Dr Győrffy 
Zoltán tapolezai ügyvéd mellett.

Darányi táborából állítólag az a vád hangzott, 
hogy Győrffy megválasztatása esetén belépne a 
szabadelvű pártba. Ezen vád ellen a vezetőség 
kiáltványban tiltakozik. A kiáltvány ugyancsak 
telve van választási kifejezésekkel és egyformán 
elbánik Darányival s Kossuth Ferenccel.

Azt mondja a többek között, hogy a nép- 
bolondító lélekkufárok csak azért szegődtek 
Darányihoz, mert azt lesik, hogy még egyszer 
utrvanaz a miniszter lesz, aki a múltban a nem­
zeti nyelv érvényre juttatása ellen kifejtett moz­
galom' letörésére a bécsi kamarilla lábait nyalo­
gatta; aki nem átallott» 450 millió koronát a 
hadsereg részére kicsikarni; aki a Balaton halá­
szatát a nagy urak kezére játszotta; aki az 
Agrár bankkal 12°/0-os kölcsönöket varrt a nép 
nvakába; akinek lelkiismerete a Bánffy-íéle erő­
szakos választások ellen fel nem lázadt; aki 
a Széli Kálmán alatti ex-lexben rózsás ágyakon 
pihenve hortyogott, mint az alvó oroszlán.

Ezután pedig következik Kossuth Ferenc 
..az ilyen férfiút ellenzéki álszineskedéssel pártolni, 
megválasztani képviselőnek még Kossuth Ferencéx- 
tfii is hazaárulás. Mi nem kérdezzük meg Kossuth 
Ferenctől, hogy kire szavazzunk, minekümt nem 
keli összepaklizó trafikálás; megyünk a magunk 
útján.“

Tapolczán tehát szépen összeverekedett eg}-
mássál az ellenzék. i

A tapolcai választó-kerület egyesült ellenzéki 
jelöltje Darányi Ignác folyó hó 15-én este ér e- 
zett Tapolczára. A párt elnöke 1 erster Elek 
gyulakeszi-i birtokos és Fataky Taszító Keszt- 
helyen fogadták a jelöltet, hol a gazdasági tan­
intézet hallgatói lelkesedéssel fogadták a Lapolcára
utazó Darányit. Tapolczán a párt hívei éljenzéssel 
fogadták, a honnan Darányi Gyulák esz ibe 
utazott, ahol Forster elnök vendége volt. Héttőn 
50 t a óból álló bandérium és mintegy 100 tógát 
kíséretében ment be Tapolczára, ahol mint: g\ 
1000 választó előtt tartotta meg programm- 
beszédét. Ebéd után pedig Diszel, Monostorapáti, 
Ka polca és Gyulakesziben tartotta általános tet­
széssel fogadott programmbeszédét. Ugyanez 
alkalommal beszélt Elmer Zsigmond volt eden- 
zéki képviselő, felmutatva Kossuth Ferenc 
sürgönyét, melyben az ellenzék) egyedüli jelöltje­
ik Darányi ignáczot ismeri el. Az álellenzéki 
dr Győrffy Zoltánt aj központ el nem ismeri. 
Darányi másnap folytatta útját s mindenütt nagy
lelkesedéssel fogadták. t

Legújabb értesüléseink szermt; a Csáktornyái 
kerületben erős küzdelem lesz. A korvát papok 
mind elfordultak Wlassics Gyulától s Terbócz 
látván szabadelvű jelölt érdekében nagy akciót 
fejtenek ki.

A baksai kerületben Sibrik Adorján tényleg 
fellépett s a kerület több községében vannak 
hívei. Mándy Samu jelöltségét gróf Zichy Ágost 
is támogatja. Darányi Ferenc pártja erősen tartja 
magát. Több feljelentés történt, hogy ut-ott 
fanatizálják, izgatják a népet s már felekezeties 
jelszavak és fenyegetőzések keverednek a kuzde- 
lembe. A kortesek »zsidó párt «-ot és »keresztény 
mírt <-ot különböztetnek meg. Különösen nagy 
L izgalom Dobrouak vidékén, ahol állílólag a 
káolán ur tüzeli a népet. Darányi megválasztását 
uTis biztosra veszik. Mire való hát a szenve-
dél veket lángra lobbantam ?

Letenyén a 48-asok Lipkai Kálmán szeged, 
ügyvédet, a keszthelyi szabadelvűek dr. Bállá
Vilmos budapesti ügyvédet jelölix.

Nagykanizsán Surányi Károly pancsovai tanál
szabadelvű programmal fellépett.

* *
\ Választási múzsa feltűnően hallgat Zaiayár- 

meovébea. Kevés az ellenjelölt, kevés a bor,
1 öz TáIví/ ideién nincs is nótás kedvehevés a nóta. belvíz uiejeu u n ,
a m-,.marnak, amikor tele van ezer gonddal, 
LTbiü™, azután még a politikát ,» « nyakát»
hozzák a téli választás kellemetlenségmv e ö •

Mindössze Tapolczáról és Kész ie ) io ^ 
néhány kortesnótát, amelyeknek keltői éltekét 

legjobban jellemzi az egyik vers:
Piros a papírja, döcögös averse.
Ezer bolondsággal van az tele te v ,
Nem baj. ha bolondot tudsz is csak darányi, 
A fö az, hogy követ legyen a Uarany .

Darányi a jelszó, fölig a pártkassza,
Hálóját zengi a csipett farkú harcsa,
Mit a Balatonból kifog a társaság,
De a mi népünknek nem vásítja fogát.

Győrffy Zoltánról pedig a következőkép szól
az ének:

Amit beszél megértettük,
Érte mindent meg is tegyünk.
Mozdítsunk meg minden követ.
Győrffy Zoltán legyen követ.

Előre hát kuruez magyar!
Hidd el, hogy ő csak jót akar,
Országházba bejuttassuk,
A zászlóját lobogtassuk.

Keszthelyen is termett egypár Batthyány nóta :
Batthyánynak magyarsága,
Nagyobb, mint a Tisza árja.
Batfhyányval szövetkezünk,
Az lesz á mi hü követünk.

Biz ezek nem olyan gyújtók, mint a régi 
kortesnóták. Mikor még azt énekelték, _ hogy: 
»Kinyillott a tulipán — Botka lesz a vicispán , 
meg azt: „Tisza, Ghiczy, Böszörményi — Tudják 
az alkotmányt védni.“

Változnak az idők, változnak az emberek. 
Kihaltak a lelkes kortesek, a választási poéták, 
a nótás magyarok; csak egy maradt változatlan: 
az ősi virtus. Mindenki jobb hazafinak tartja 
magát, mint a másik.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
A m. kir. posta- és távirdaigazgatóság Buda­

pesten a m. kir. távbeszélő hálózatok előfizetői­
nek névsorát tartalmazó füzet nyomására hirdet 
pályázatot. Az ajánlatok benyújtási határideje 
folyó évi február hó 8-ika.

Érdeklődőknek a pályázati hirdetményt kész-
géggel megküldjük.

Sopron, 1905 évi január hó 12-ikén.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

r 8 k.
Kitüntetés. Ő felsége a király Margitai József 

Csáktornyái tanítóképző intézeti igazgatónak, a 
»Muraköz« szerkesztőjének szolgálati érdemei 
elismeréséül a Ferenc József rendet adományozta.
A királyi kegy érdemes férfiút ért, aki sok száz 
magyar tanítót nevelt fel s nagy része van a 
Muraköz megmagyarosítására irányuló akcióban. 
Nem csak szükebb otthonában, hanem az egész 
vármegyében közbecsülést szerzett magánam s 
Ő felsége méltán tüntette ki munkásságáért. 
Őszinte” szívből üdvözöljük mi is kitüntetése 
alkalmával.

Kinevezés. If). Voigt Edét, a Zalavármegyei 
Gazdasági Egyesület titkárát a Magyar Mező­
gazdák Országos Szövetkezetéhez az állattenyész­
tési osztály vezetőjévé nevezték ki. Volgt Ede 
a Z. G. E. kebelében érdemes tevékenységet tej­
tett ki, szaktudása szorgalma, agilitása általá­
nos elismerést szerzett neki. Rövid néhány év 
alatt, amig az egyesület ügyeit vezette, meg­
szerezte magának a gazdaközönség teljes bizal­
mát s egyéni kiválóságával, lekötelező modorával 
minden ismerősének szeretetót. Jó részben az o 
érdeme és tejszövetkezetek terjedése s a házi­
ipari tanfolyamok, állatdíjazások szervezése ko 
rül is nagy tevékenységet fejtett ki. Amikor 
tehetségei kinevezésével méltánylást találtak, 
őszintén üdvözöljük, bár távozásával a gazda­
sági egyesületet veszteség éri.

Eljegyzés. Horváth Győző zalaegerszegi keres­
kedő eljegyezte Kümmert Erzsikét, Kümmert 
Ákos, Szőgyén Marich Ferenc uradalmi intézője, 
kedves leányát Földvárról.

Pártértekezlet. A Zalaegerszegen 1905 évi 
január hó 15-én megalakult szabadelvupart hét­
főn, e hó 23-án délután 4 órakor az „Arany 
Bárány“ szálloda nagytermében pártértekezletet
tart.

Táncestély. A zalaegerszegi korcsolyázó egy­
let kedélyes táncestélyt rendezett, amelyen nem 
nao-y, de jókedvű közönség vett részt. A korcso­
lyázók estélye a farsang kedélyes,_ családias 
összejövetele szokott lenni s ezt a jellegét az 
idén is megtartotta.

Nagykanizsa város képviselőtestülete e hó
17-én Vécsey Zsigmond polgármester elnök- 
lésével ülést tartott, amelyen tudomásul vették

a szervezési szabályrendeletre vonatkozó vár­
megyei határozatot; kimondták, hogy a fogyasz­
tási adó természetű jövedelmekre vonatkozó 
szabályrendelet hatályát további rendelkezésig 
fenntartják s jóváhagyta a gelsei Guttmann 
Henrik féle alapítvány számadásait. Az alapít­
vány jelenleg 5769 koronát tesz ki. A _ városi 
tanács tüzetes jelentést tett a villamos világítási 
vállalat azon visszaéléséről, hogy az áramot a 
fogyasztóknak tiz százalékkal drágádban számí­
totta, mint az jogában állt volna. A tanács mar 
intézkedett, hogy uj számítási alap vétessék 
alkalmazásba, de az ügy evvel még végleges 
elintézést nem nyert, miután úgy a tanács, mint 
a képviselőtestület kárpótlást követel a vállal­
kozótól. Az ügy végleges rendezése céljából 
bizottságot küldtek ki, amelynek tagjai: Vécsey 
Zsigmond polgármester, Lengyel Lajos főjegyző, 
dr Bentzik Ferenc ügyész, Király Sándor mér­
nök, Elek Lipót, dr Schvarcz Adolf, dr I ál »ián 
Zsigmond, Szommer Náthán és Oilop Mór. 
Nincs kizárva, hogy a város a szerződést lei 
fogja mondani.

A zalaegerszegi ügyvédi kamara köréből.
Változások az ügyvédek névjegyzékében: Rózsa 
Ernő kaposvári ügyvéd vezetékneve a m. kir. 
belügyminisztérium 82550/1 /a/9U4 sz. remn-uté 
vei »Rusa«-ra helyesbít tetett. — Dr Schwarez 
Lajos ügyvéd Csáktornya, dr O.-zman Anni 
ügyvéd Kaposvár, dr Jakabtfy János ügyven 
Zalaegerszeg, dr Szilv Adám ügyvd Szige. v ;u, 
dr Pete Márton ügyvéd Kaposvár, dr Pulitzer 
Izidor és dr Fiikor Márton ügyvéd Aisólendva 
székhellyel az ügyvédek lajstromába felvétettek ; 
ellenben XVeisz Izidor zalaegerszegi ügyvéd az 
ügyvédek lajstromából kitöröl tetett. ^ltu'
zások az ügyvédjelöltek névjegyzékében: 1 eiiik 
Zoltán ügyvédjelölt, ki Petrik Gyula alsólendvai 
ügyvéd mellett; dr Grosz Károly István ügyvéd- 
jelölt, ki dr Chilkó Sándor alsólendvai ügyvéd 
mellett; Kárbuczky János ügyvédjelölt, ki dr 
Hochreiter Kornél csurgói ügyvéd mellett; dr 
Nagy Ernő ügyvédjelölt, ki Nagy Ernő sziget­
vári kir. közjegyző mellett; itj- Imrik János 
ügyvédjelölt, ki dr Schwarez Zsigmond keszt­
helyi ügyvéd mellett; Hannv Andor ügyvéd- 
jelölt, ki Sebestyén Lajos nagykanizsai ügyvéd
mellett; dr Balázs Ármin ügyvédjelölt, ki dr 
Gulyás Aladár kaposvári ügyvéd mellett; <1,
Jantsits Sándor ügyvédjelölt, ki dr Hochreiter 
Kornél csurgói ügyvéd mellett; Horváth 1 * v adó 
ü'Tvvédjelölt, ki Szalay Lajos nagykanizsai ügy­
véd mellett; Udvardy Jenő ügyvédjeiét, ki dr 
Hajós Ignác zalaegerszegi ügyvéd mellett; 
Halphen Jenő ügyvédjelölt, ki dr Rotscmlu 
Jakab nagykanizsai ügyvéd mellett; Merges 
Gusztáv ügyvédjelölt, ki dr Kovács 
kaposvári ügyvéd mellett vannak jog-yaitorta­
ton, az ügyvédjelöltek lajstromába felvétettek.
Dr’ Deutsch Mór ügyvédjelölt, dr Schwarez 
Adolf nagykanizsai ügyvéd irodájából d; K(mi­
men Elek nagyatádi ügyvéd irodájába; Mai i- 
László ügyvédjelölt, dr Bentzik Ferenc nagy­
kanizsai ügyvéd irodájából Sebestyén Lajos 
nagykanizsai ügyvéd irodájába és Nicsovics 
Vazul ügyvédjelölt, dr Ritzingcr János e-ngyel- 

I tóti ügyvéd irodájából dr Ri manóé zy Ferenc
I kaposvári ügyvéd irodájába léptek át joggyakor

pttra. _ Dr XVeisz Endre, dr Junker 1 t ,
Katona Lajos, Sabján Gyula, Bíró Sándor, dr 
Kalmár Miklós, dr Fürst Dezső ügy védj.-tone, 
a kamara területéről eltávozásuk miatt, N »g.- 
Lajos ügyvédjelölt pedig elhalálozása Következ­
tében, dr Schwarez Lajos, dr Politzer Izidor vs 
dr Fiikor Márton ügyvédjelöltek pedig az ügy­
védek lajstromába történt bejegyeztetésük tó.y- 
tán az ügyvédjelöltek lajstromából kitöröltctiek ; 
Vajda Aladár Ügyvédjelölt joggyakorlata katonai 
szolgálatra bevonulása miatt szünetel.

A° nagykanizsai irodalmi és művészeti kör
15-én tartotta első délutánját. A műsor első 
pontja volt Neumann Ede dr. irod. szaxosztah i 
elnök megnyitója, melyben kiVjexte elismerései 
és háláját azokkal szemben, akik kozremuködö­
sökkel a Kör mulattató délutánjait oly maga- 
színvonalunkká tették. Utána Hofrichter Emma 
urhölgy Blumenscheiu V ilmusné úrnő zong. r.i- 
kiséretc mellett hegedűn játszotta a >\ • 'uxtomps 
hangversenye“ cimii, rendkívül nehéz technikájú 
darabot. Á bravúros művészi előadás teljes *n 
magával ragadta a nagy részében mu-rto ha; ga- 
tótágot. Rendkívül érdekes mozzanata volt a 
mulattató délutánnak Sáfrány Károly tógym. 
tanár »A haladás vallása« ciinu felolvasása. A 
feszült figyelemmel hallgatott felolvasást a közön-



gég zajosan megtapsolta. A mulattató délután a 
> Dalszabadság« eimü énekdarab előadásával 
záródott, melyet a kör daloskara énekelt el Böhm 
Emil, műv. szakosztályi elnök vezetése mellett 
igazán gyönyörűen. A közönség lelkesen és sokat 
tapsolt a dalosoknak.

Házi ipar Zalában. A keszthelyi mezőgazdasági 
bizottság felterjesztést intézett a kormányhoz az 
iránt, hogy a járásban, különösen Vonyarc, 
Karmacs és Alsópáhok községekben az Ínséges 
lakosság téli időben való foglalkoztatása céljából 
a háziipart honosítsa meg. A miniszter elvben 
elfogadta a felterjesztésben foglalt indítványt, 
mielőtt azonban ez ügyben végleg határozna, 
tájékozást akar szerezni arra nézve, hogy azon 
a vidéken megvannak e a házi iparágak meg­
honosítására szükséges előfeltételek, nevezetesen 
a nép hajlandósága, a nyers anyag és vajon a 
készítendő cikkek értékesítésére van e kilátás. 
A mi .iszter az ezekre vonatkozó adatok beszer­
zését elrendelte.

Az öreg huszár. Zalavármegyének egy régi 
szolgáját temettük el a múlt vasárnap. Az öreg 
Klucsek Imre egy félszázadnál tovább állott a 
vármegye szolgálatában. 4 iát a*, koráoan lo\ as 
hajdú volt és tarsolyban hordozta az uiispáni 
rendeleteket a szoígabirákhoz, vagy a vidéken 
lakó alispántól a központba. Nem volt akkor 
még vasút, távirda, telefon; csak lovas hajdú, 
meg előfogat. Klucsek a sujtásos ruhában lóháton 
járta he az egész vármegyét. Később a megyei 
pénztárban teljesített szolgálatot. Rá lehetett 
volna bízni a Dánus kincsét is. Ha a kezéoe 
fogta a pénzes zacskót, amelybenra postára hordta 
a pénzt, biztosabb volt akár a Wertheim kasszá­
nál. Az öreg embert úgy kellett rábeszélni, hogy 
nvugalomba menjen. Néhány évig élvezte csak 
a nvugdíjat; az erős embert megtörte az aggság, 
85 éves korában három napi betegség után el­
írna vt. Hűséges szolgája volt a vármegyének. 
Nyugodjék békével.

Honi bál. A siimegvidéki vöröskereszt egylet 
február 11-éu a sümegi Kaszinó helyiségeiben 
honi bált rendez. A hölgyeket felkerte a rende­
zőség, hogy honi ruhában jelenjenek meg.

Orosz énekesek hangversenye Nagykanizsán.
Szlaviánszkv Nadina asszony orosz énekkara 
16-án hangversenyezett Nagykanizsán. A tár­
sulat 35 tagból áll, csupa tipikus oroszokból, 
gyermekekből s felnőttekből, akik hűen kép­
viselik a nagy orosz lóid típusait. A tagok 
legnagyobb része orosz paraszt s ruházatuk táj- 
viseletek szerint változó s meglepően természe­
tes. Énekszámaikban orosz népdalok szerepel­
tek. Az előadás meglepő. A kar bámulatosan 
fegvelmezett, a fortissimók és pianók szélsősé­
geiben könyed és biztos. Az oroszok magukkal 
hozták népies hangszerüket, a balalaikát, amely­
nek három húrján azonban nem sok művészetet 
lehet produkálni. Eredetiségével azonban a 
balalaika is hatott. A közönség hálás volt az 
oroszok iránt. A termet zsúfolásig megtöltötte 
s az egyes számokat megtapsolta.

A népkonyha részére adakoztak Böhm Ignácné 
5 K, Matuschek Richárdné 2 K, melyért hálás 
köszönetét mond a népkonyha vezetője.

Kuruc emlékek. Darnay Kálmán sümegi 
múzeuma ismét érdekes Kuruc emlékekkel gyara­
podott. Ugyanis a tulajdonos az elmúlt napok­
ban megszerezte II-ik Rákóczi Ferenc több 
levelét, melyeket 17'>4 és 170ő-ben Szathmáry 
Jánoshoz, felsőm agyarországi birtokának kormány­
zójához, intézett. Rákóczy ezen leveleit Gyöngyös, 
Eger, Miskolc és a földvári táborból irta. Az 
egyikben Fáv István parancsnoksága alatt levő

seről intézkedik. Vaunak
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soknak elismerés képen hasznos szolgálatai leért 
issza adományozza. Ugyancsak a múzeumon 
érült Somogyaszalóban lelt Kiss Mihály kuruc 
5ámadó tizedes vászonból készült irattáskája a 
:ázad számadásaival együtt, melyek érdekes 
épét adják a hadsereg akkori élelmezési viszo- 
yainak. Ajándékba kapta meg a Darnay múzeum 
napokban Bezerédj Imre kuruc vezér dísz tőrét. 

L tőr nveie elefántcsontból készült, gazdagon 
ranyozott, verettel díszes pengéjén „Pro Deo 
t Patria“ felirat olvasható. Az ily fajta tőr 

kurucoknál a harcban ugyan azon célt szól­
alta, mint a középkorban. Misericordiáaak hiv- 
ák, mellyel a győztes megadta az ellenségnek 

kegyelem döfést.

A járási írnokok helyzetének javítása. A leg­
több vármegyében mozgalom indult meg az iránt, 
boiry a járási írnokok iroda tiszti ranggal a X-ik 
fizetési osztályba Boroztassanak. Ez a mozgalom 
azonban ez idő szerint eredményre nem vezet, 
mert bár a belügyminiszter a maga részéről is 
teljesen átérzi annak szükségességét, hogy a 
járási Írnokok részére ezen minőségükben bizo­
nyos magasabb fizetési osztályba előlépés lehető­
sége biztosíttassák, s ekként a főszolga bírák 
irudakezelésóhen kiváló, jobb erők előmenete­
lüknek útját működésük helyén elzártnak ne 
lássák, — mivel azonban ez a járási írnokok 
szolgálati viszonyait öazhangzóan rendező orszá­
gos intézkedések utján fog bekövetkezhetni,

országos intézkedések folytán eloabó tetemes 
megterheitetés pedig az államkincstárra 

most, midőn az 1904 évi X. t.-c. életbeléptetése 
folytán amúgy is nagy mérvben igénybe véte­
tett, időszerű nem lenne, a miniszter az egyik 
vármegyének e tárgyoan hozzá intézett felter­
jesztésére kijelentette, hogy a kérelem teljesíté­
sét ezúttal kilátásba nem helyezheti.

A népiskolai törvény mellett. Beregvármegye 
törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén 
határozatot hozott, mely szerint a népiskolai tör­
vényjavaslatot hazafias örömmel üdvözli s ezt 
felirati lag azon kérelem mellett hozza Tisza 
István gróf miniszterelnök és Berzeviczy Albert 
kultuszminiszter tudomására, hogy gondoskodja­
nak, miszerint az minél előbb törvényerőre emel­
kedjék s végrehajtása az egész vonalon erélyesen 
foganatosíttassak A határozatot hasonló tartalmú 
felirattal leendő támogatás végett megküldték 
Zalavármegye törvényhatóságához is.

Kivételes intézkedések a választások tartamára.
A vásárok és a képviselőválasztás. A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter úr valamennyi törvény- 
hatósághoz és valamennyi kereskedelmi és ipar­
kamarához 2820/1905. sz. a. rendeletet intézett, 
raelylyel közérdekből elrendelte, hogy azon orszá­
gos és hetivásárok, amelyeknek határnapjai az 
illető törvényhatóság területén legközelebb meg­
tartandó képviselőválasztás határnapjával egybe­
esnek, a képviselőválasztás napját követő máso­
dik napon, amennyiben pedig az vasárnapra esnek 
a harmadik napon tartassanak meg. E rendel­
kezés indoka a közrend sikeresebb fentarthatásán 
kívül egyrészt az, hogy a választók alkotmányos 
jogaikat a vásárlátogatás elmulasztásából esetleg 
reájuk háramolható hátrányok nélkül gyakorol­
hassák, másrészt annak megelőzése, hogy a \ ásár- 
tartó községek a vásárok gyérebb látogatottsága 
révén hely pénzjövedelmeik tetemes részétől el ne 
essenek.

A választások és a vasárnapi munkaszünet. 
A kereskedelmi miniszter hivatalosan tudatta, 
hogy a választási cikkek: lobogók és mindenféle 
jelvények előállítására nézve a választás tartamára 
felfüggeszti a vasárnapi munkaszünetet. E rendelet 
szerint tehát vasárnap minden olyan munka, 
amely az említett árukat illeti, szabadon végez­
hető. A kereskedelmi miniszter a választási moz­
galmakra való tekintettel a Budapesten meg­
jelenő napilapokra nézve is a vasárnapi munka- 
szünetet felfüggesztette.

Törvénykezési szünet a választás miatt. Az 
igazságügy miniszter rendeletet intézett az összes 
bíróságokhoz, hogy területükön a képviselőválasz­
tást megelőző napra és a választás napjára 
semmiféle tárgyalást ne tűzzenek ki, hogy úgy 
a felek, mint a bíróság hivatalnokai szavazati 
jogukat gyakorolhassák. A miniszteri rendelet 
arról is intézkedik, hogy amennyiben a választás 
napjára már eddig tárgyalást tűztek volna, azt 
halasszák el és az érdekelt feleket, tanukat érte­
sítsék.

A választók terrorizálása ellen. A belügyminisz­
ter a mindjobban íbrrongóbbra váló kortesvilág 
ban a közrend megóvása céljából a következő 
ujabbi körrendeletét bocsátotta ki a törvényha- 

: t óságokhoz:
Az ország több részéből érkező jelentések arra 

j mutatnak, hogy egyes választó kerületekben 
! rendszeres kísérlet történik az ellenvéleményüek 
I terrorizálására és egyes képviselőjelöltek körme- 
; netét, pr< »gramm beszédeit, vagy pártgvü lése kot 
j fenyegető tömeg igyekszik megakadályozni, mely 
! alkalommal több helyen már tettlegességek is 
j követtettek el.

Á szabad vélemény-nyilvánításnak és a választói 
i j°a gyakorlatának ezen durva megsértésével 

szemben az a parancsoló kötelesség hárul az 
• fill am hatalomra, hogy a közreudet és a legszebb
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honpolgári jog gyakorlásának szabadságát föltét­
lenül biztosítsa. - ...

Minden oly községben, melyben annak szük­
sége mutatkozik, falragaszok, vagy más alkalmas 
módon és a nép által is értett nyelven meghir­
detendő felhívás bocsátandó ki az I-só fokú 
hatóság által a lakossághoz, melyben komolyan 
kell azt figvelmeztetni, hogy az alkotmányos élet 
egyik alapföltételét képező szabad vélemény-nyil­
vánítási jogot mindenkinek tiszteletben tai tani 
és bárminő fenyegetéstől, vagy erőszaktól tartóz­
kodni minden szabadságszerető magyar ember­
nek honpolgári kötelessége.

S egyúttal köztudomásra kell hozni, hogy más 
politikai pártállásuakkal szemben fenyegető maga­
tartást tanúsító, vagy éppen tetiiegességre vete­
medő csoportulások kórlelketlen szigorral s ha 
kell, fegyveres erő alkalmazásával is széttognaií 
oszlattatni.

A bahatündér. A karácsonyfa egylet tegnapi 
estélye fényesen sikerült. Nem maradt üresen 
egyetlen szék sem. Részletes tudósítást csuk a 
jövő számunkban hozhatunk, mert a mulatság 
lapunk zártakor még folyik. A nagy érdeklődésre 
való tekintettel a >Babatündér« balettet ma 
délután 5 órakor fél hely árakkal megismétlik. 
Jegyeket egész nap lehet váltani az özvegy 
Bakonyiné-féle dohány tőzsdében, a templommal 
szemben.

Rettenetes boszu. Cseh József csatári lakosnak 
a Pölöskéhez tartozó Örömhegyen volt egy fél 
hajléka, amelynek a másik felét megvette Bedő 
Juli, aki két kis leányával bele is költözött a 
viskóba. Cseh Józsefet boszantotta a lakótárs, 
de nem tudott tőle megszabadulni. Úgy tett 
tehát, mintha ő akarna elköltözni. Kihurcol- 
kodott a lakásból. Este azonban visszalopózott 
s égő taplót dugott az eresz alá. Előbb azonban 
kívülről bereteszelte az ajtót s elment Csatárba. 
Az ódon zsupptető éjszaka lángra lobbant s 
Bedő Juli csak akkor vette észre a veszedel­
met, amikor már lángban állott a tető. Borzasztó 
kínokat szenvedhetett a nyomorult asszony, 
mikor az ajtót nem tudta kinyítaui. Két kis 
leányát kitolta a szűk ablakon, maga azonban 
már nem tudott menekülni, mert az ablakon 
nem fért ki. A leánykák megmenekültek, anyjuk 
azonban elégett. Testének csak a törzse maradt 
meg, a többi hamuvá égett. Cseh Józsefet, aki 
tettét beismerte, elfogták s a zalaegerszegi kir. 
törvényszéki fogházba szállították.

Tüzek. Gyük Andrásné ebergéuyi lakóénak a 
csáfordi hegyen levő hajléka folyó hó 17-ikére 
virradóra kigyulladt és noha gyorsan ott ter­
mettek úgy a hegyi lakósok, valamint a szom­
szédos ebergónyiek, mégis leégett. A tűz kelet­
kezésének okát eddig határozottan megállapítani 
nem lehetett. A leégett hajlék biztosítva nem volt.
— E hó 17-én este 9 órakor Galambokon 
kigyuiadt Simon József istálója s evvel együtt 
öt gazdasági épület, sok széna és szalma elégett. 
A galamboki, kiskomáromi és komárvárosi tűz­
oltók nagy erőfeszítéssel tudták a tüzet elnyomni.
— F- hó 17-én Hocz Gergelynek Tapolcán a 
Kossuth Lajos utcában levő műhelyében a benzin- 
motoros géptől tűz támadt, mely a padláson 
volt szalma és faanyagba kapott, azonban a 
gyorsan alkalmazott segély megakadályozta a 
tűz tovább terjedését.

Vlzbefuií lovak. Laskovics Ferenc letenyei 
esperes-plebános A Isódomboruba kocsi zott párt- 
értekezletre. Kocsisa vissza akart térni Lete­
li vére s már sötét volt, mikor a Murához ért. 
Itt véletlenül a rév melle hajtott s a fogat el­
merült a vízben. A fuldokló kocsist a révnél 
levő emberek kimentették, de a kocsit és lova­
kat elsodorta az ár.

Faklyasmsnet Tapolcán. Dr Győrffy Zoltán 
ellenzéki jelölt néhány párthíve folyó hó 15-én 
este íaklyásmenetet rendezett tiszteletére. A 
fáklyásmenetben alig volt egy-két választó pol­
gár. Mintegy 30 fáklyafóny és a gyuiakeszii 
trombitásbanda hangj a mellett vonultak a jelölt 
lakása elé, aki megköszönte a szép megtisztel­
tetést, — majd a Darányi párt irodája elé vo­
nult, hol a Himnuszt énekelték, amelynek ma­
gasztos és szép dallama sehogysem illett össze 
a keszii trombitásbanda hamis hangjával.

Fiatal tolvaj. Ulinger József 11 éves csavargó 
flu a múlt napokban hol egyik, hol a másik 
korcsmába állított be s ott pörköltet meg egy 
fél liter bort kórt. Költekezése feltűnt a rendőr­
ségnek s kérdőre venva megmotozták, a mely 
alkalommal 24 korona 58 fillér készpénzt talál-
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tak nála. A pénz szerzését igazolni nem tudta, 
do azt sem akarja elárulni, hogy miként jutott 
annak birtokába. Mindenesetre lopnia kellett azt 
valahol, mert másképpen nem kerülhetett hozzá.
\z illető károsult jelentkezzék a helybeli rend­
őrségem.

A korcsolyázó egylet közgyűlése. A zalaegar- 
szegi korcsolyázó egylet január 15-én tartotta 
t;vj rendes közgyűlését Lányi Kálmán elnöklete 
alatt. A számvizsgáló bizottság jelentése szerint 
a múlt évi bevétel 1099 K 97 f, a kiadás 642 
K 8b f volt, a pénztármaradvány tehát 457 K 
09 f. A jövő évi költségvetést szintén a fenti 
összegekben állapították meg. A közgyűlés el­
határozta, hogy a jégpályát acetyiéimel világít­
tatja ; a tagdíjat 6 koronában, ugyanazon csa­
lád többi tagjainak és gyermekeknek tagdíjait 
4 koronában, a pártoló tagsági díjat 2 korúim­
ban állapították meg; a napjegyek kiadását pedig 
megszüntették. A választás a következőleg ej tetett 
meg : elnök Lányi Kálmán, alelnök Arvaj 
Lajosné, jegyző Smkovit» Géza, pénztáros 
Záborszkv Géza, igazgatók Hrabovszky Jenő, 
Skublics Gábor, Stet ka Péter és Udvardy Imre; 
választmányi tagok: Hangay Gézáné, Lányi 
K áimánné, Mattuschek Richárdné, Staniszlavszky 
Adolfnó, Szír may Béláné, dr Csák Károly né, 
Hagymássy Ilonka, Háry Klar is.-', Lang O ga, 
Lányi Ilonka, Udvardy Rftfika, dr Raszter 
Ödön és Takács József

Az oltványtsiepek és az Idei szárazság. Az
elmúlt nyár abnormis szárazsága következtében 
az ország legtöbb oltványtelepei nagy mértékben 
szenvedtek, miért is az idei szőlőoltványok leg­
nagyobb része gyengén fejlődött s így szőlőkertek 
telepítésére alkalmatlan. Annál fontosabb a 
szőlőbirtokosok részéve egy oly oltványtelepet 
ismerni, amely a beoskolázott oltványok öntözé­
sére négv nagy vízmüvet állított fel, meiv víz­
művek a száraz időszakban 24 órán belül éjjel 
és nappal három millió liter vizet szállítottak, 
miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. Ez a 
kük üllőmén ti első szőlőoltvány te lep Medgyesen 
(tulajdonosa Caspari Frigyes). A > Borászati 
Lapok« Magyarország ezen ismert szaklapjának 
47. száma egy »Oltványtelepek 1904« cimő cikk­
ben fölötte elismerőleg foglalkozik az említett 
teleppel és több fény képtől vételt mutat be, mely 
fényképfölvételek ezen telep oltványainak pompás 
fejlődését igazolják. A telepet, melynek illusztrált 
árjegyzéke előttünk fekszik és amely ezen árjegy­
zékét kívánatra mindenkinek ingyen és bérmeutve 
megküldi, legjobb meggyőződéssel a legmelegeb­
ben ajánlhatjuk.

Hamis vigóc. Rémregények elárusításával fog­
lalkozó vigéc állított be Kakas Ágostonnéhoz s 
füzeikéinek megvételét ajánlotta. Addig kókleres 
kedelt a szobában, míg Kakasáénak az asztalon 
fekvő pénzestárcáját, 17 korona készpénz tartal­
mával, sikerült megkaparitania, a mellyel aztán 
eltűnt. Károsult panaszára megindított nyomozás 
nem vezetett a kívánt eredményre.

Udvariatlan vendégek. Rampfli Károly és 
Molnár József vígan mulattak egy helybeli kávé- 
házban. ügy 2 óra körül éjfél után a íőpincér 
be akarván szüntetni a mulatságot, felszólította 
a vendégeit, hogy távozzanak el, ezek azonban 
n-m akartak elmenni, hanem a főpincérre támad­
tak s elkezdték ütlegelni, végre is idegeneknek 
keilett beleavatkozni s a főpincért szorongatott 
helyzetéből kiszabadítani.

Notórius tolvaj. Csók Rozi Biró Márton-utcai 
lpánvzó a kd betöréses lopásért mar egy íz ben
elítéltek, f. hó 15-én Egyed Dávid háza ablakán 
bemászott, a lakásban összeszedett minden talál­
ható ruhaneműt, aziiJlt azt bugyorba kötötte és ugyan- 
azon utón ismét kimászott, a bugyrot a Hajmrfsy-
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notórius tolvaj ellen megindító,ták a büntető

eljárást. T ,A megszökött cigány leány g*
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együtt Vasmegyében elfog , apfthassák,
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'S kell odautazni
hogy leánya azonosságát megállapítsa.

Utón érte a végzet. Szabó Ferenc bűntettet 
előéletű kanász f. hó 10-én az egervári szőlő­
hegyben Madzag István pincéjébe betört. Már 
előzőleg is többször ellátogatott oda, de mig 
megelőzőleg ép bőrrel menekült onnan, most : 
vállalkozása nyomán baleset érte. Ugyanis mi- j 
kor a 22 liter űrtartalom, borral megtöltött ; 
hordóval és mindenféle élelmiszerrel megrakott j 
ou-isznyával a tetőn tört lyukon ki akart, mászni, 1 
oiv szerencsétlenül leesett, hogy lábaszára ketté 
tört. Rendkívüli szívós természetű lévén Szabó 
Ferenc azért lábáról a csizmáját lehúzta és 
gyalog vánszorgott a szomszéd házba Magyar 
Jánoshoz, kinek azt mesélte, hogy az árokba 
esett és a baleset ekkor érte. Magyar megszánta 
az eltört lábú embert és talicskára tette s haza­
tolta, Mikor Szabó Ferenc otthon volt már, 
övéinek elbeszélte balesetének tulajdonképeni 
okát és utasította feleségét, hogy a lopott holmi­
kat szállítsa haza. Szabó felesége eleget tett ezen 
kívánságnak és a hazaszállított dolgokat a trágya- 
dombba ásta el. A csendőrség a betörésről érte­
sült és a tettest kinyomozta.

Kitűnő háziszer. A hódony csöppök kitűnő 
gyomorgörcs csillapító szer; a gyomor mindenféle 
fájdalma, étvágytalanság, gyomorégés ellen kitűnő 
hatásnak. Kapható üvegenként 1 koronáért Bittner 
Gyula gyógyszertárában, Gloggnitz.

Felülvizsgálati határnapok. A megy. kir. hon­
védelmi miniszter rendelote értelmében az 1905 
év folyamán az újonc felülvizsgálatok a követ­
kező napokon tartatnak meg: január 30, február 
23, március 22, április 17, május 25, junius 
26, julius 27, augusztus 24, október 16 és 25, 
november 16 és december 11-en. \ ár megyénk 
területéről felülvizsgálatra rendelt újoncok részben 
a soproni, részben pedig a pécsi felülvizsgáló 
bizottság elé állíttatnak.

Hamis forintosok vannak nagyszámban forga­
lomban városunk területén. A közönség saját 
érdekében cselekszik, ha a kezébe kerülő pénze­
ket gondosan megnézi, mert könnyen megtör­
ténhetik, hogy kárát vallja.

A „Muraköz! Tiszti Önsegélyző Szövetkezet*1 
1904 évi üzleti kimutatása szerint 3345 K 48 
f mérlege és 122 K 97 f nyeresége volt a múlt 
évben. A nyereményből 5°/0-ot a tartalékra, a 
többit pedig osztalékra és tiszteletdíjra javasolja 
felosztani az igazgatóság. A közgyűlés folyó hó 
22 én délelőtt 11 órakor lesz az állami nép­
iskolában.

Lenvetőmag beszerzése. A földmivelésügyi m. 
kir. miniszter a gazdáknak kedvezményes áron 
ad orosz lenvetőmagot. A budapesti nyugati 
pályaudvarról egy hordó 85 kg. tiszta súlyú 
26 K, tiz hordót meg nem haladó rendelésnél 
32 K, húsz hordót meg nem haladó rendelés­
nél 40 K. Az érdeklődők a magyar mezőgazdák 
szövetkezetéhez (Budapest, V., Alkotmány-utca 
31 szám) fordulhatnak.

A Csáktornyái Takarékpénztár Részvénytársa­
ság XXX1I1. évi rendes közgyűlését folyó évi 
február hó 18-án délután 3 órakor tartja saját 
házában. A közzétett kimutatás szerint a takarék- 
pénztárnak 2.924,750 K 89 f vagyon és tarto­
zási egyenlege és 53.712 K 94 f nyereménye 
volt a múlt 1904 évben. A nyereményből jóté­
kony és közhasznú célokra 830 koronát adnak. 
Rósz vényen kint kamat és osztalék fejében 22 k 
van javasolva, mig a többi része a nyeremény­
nek uz igazgatók és tisztviselők juta un ázását a 
és a tartalékalap gyarapítására lesz fordítva.

Időjárás. A múlt hét n megenyhült a* idő s 
végre hótakaró alá kerültek a vetések, amelye­
ket a kifagyás veszélye fenyegetett. Az idő 
állandóan enyhe, a láthatár kitisztult. A jövő hétre 
hóesést és olvadást jósolnak.

„Milienium“-telep Nagyősz. Egyik gazdasági 
ág sem fizet úgy, mint a szőlőm ivei és. Az állami 
felügyelet és állami segéllyel létesített „Miilen- 
niumu-telep a legmegbízhatóbb ojtvány beszel- 
zési forrás; ezen ojtványtelep ma a legnagyobb 
és legüzemképesebb!) az országban. Ezen minta­
telep Buding Károly tulajdonos szakavatott veze­
tése mellett az ország legjobb szervezetű szőlő- 
telepévé fejlődött, miről tanúskodjék a ko\vU< zo 
közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány. (B. H.)
Alulírottak Igazoljuk, hogy a pákáéi és knézi 
Buding-féle birtokon 1904 évben kővetkező 
szőlőszeli termény-állományról van tudomásunk : 
részint távirda-póznarendszerű 3-as, rész-=H pózna- 
rendszerű 4-es kötésű amerikai vésszonevelo 
anyaiskola, 108. kát. hold R.pana I ortahs

(Gluire de Montpellier), Vitis S donis, Rupestris 
Monticol a (Rup du Ix>t), Camay C >advrc (Colom- 
beau Rupestris), Solouis-Robusta, Riparii Solo 
nis, Aramon-Rupestria Ganz éi 2. számú alany.

A ,,Vállalkozók Lapja“ és annak német kiadása a ,.Der 
Bauunternehmer und Lieferant“ cimii, Budapesten Komor 
Marcell építész, Lakatos Lajos és Sós Izor szerkesztése 
alatt megjelenő szaklapok 190n. évi január elsejével u 
XXVI. évfolyamra nyitnak előfizetést, melyre azzal 
hívjuk fel a vállalkozók, mérnökök, építészek, építőmes­
terek, építőiparosok, rajzolók, szállítóit, gyárosok, nagy­
iparosok, munkavezetők, szakmányosok és bérlők figyel­
mét, hogy e lapokban teljes szakcikkeken kivü! közölve 
lévén az országban felmerülő összes építkezésekre, szál­
lításokra, bérletekre és adás-vételekre vonatkozó árlej­
tések, tervpályázati hirdetések; a vasútépítési, vizsza- 
bálvozási, valamint minden más téren előforduló vállalt i 
hírek; a mérnöki és általában a technikai szagba v tg»* 
mindennemű közlemények, — mindazok, ki se a vállai 
kozás terén óhajtanak mükö ini, e lapokban hasznos 
útmutatót találnak, valamint azok is, kik a jelzett sz ­
kokban állást vagy foglalkozást keresnek. - Klőíizeto-i 
ár akár a magyar, akár a német kiadásra: egy évre ló 
korona, félévre 8 K, negyedévre 4 X. — Előfizetni lehet 
minden póstahivatalnál, valamint nevezett lapok kia<!é- 
hivatalában Budapesten, IV. Sólyom-utca 2. sz. a.

Kenyér specialitás. Gráner 
Izidor helybeli pékmester ,.Á nanász ‘ 
kenyér név alatt olyan zam ifos, étvágy­
gerjesztő, tetszetős és könnyen emészt­
hető kenyeret hoz forgalomba mely után 
városszerte szokatlanul nagy a kereslet 
Alig van ház, a melyből űz a kitűnőnek 
bizonyult, Ízletességéért es tetszetős vol­
táért kedvelt kenyér hiányoznék. Ajánljuk 
í. olvasóink figyelmébe.

A központi választmány üléséről.
Zalavűrinegye központi választ mánya december 

hó 17-én tartott ülést, amelyen a képviselő- 
választások napjául január hó 26-ikat- tűzte k: 
s a választási és szavaz.itszedő küld atsegi elnö­
köket, helyettes elnököket, jegyzők *t és helyettes 
jegyzőket megválasztott .

A tapolcai választókerületben. \ áfasztási elnök : 
Takács Jenő Tapolca, jegyző: R“dl Gúszta. 
Tapolca; szavazatszedő kiiidöttségi elnök: Ac- 
Ferenc Díszei, jegyző: Csigó Ferenc Gulaes; 
helyettes elnökök: Csendes József Tapolca és 
Eőry Miklós Gulács; jegyzők: Horváth J -nő 
Tapolca és Eőry Béla Gulács.

A keszthelyi választókerületben. V á la sz fá­
éi nők : dr Dezsényi Árpád Keszthely, jegyzi 
dr Schware Zsigmond Keszthely; szavaza.'sz al 
küld. elnök: öítay Guidó Sztgyörgy vár, jegyző: 
Fáber Sándor Keszthely. Helyettes elnökök: de 
Csanády Gusztáv Keszthely és Lovassy Sándor 
Keszthely; jegyzők: Puli János Keszthely :s 
Hoffmann Miklós Keszthely.

A szentgróti választókerületben. \ álaszta-i 
elnök : dr Bárdió Ferenc Sümeg, jegyző: Giazer 
Gyula Zalaszentgrót; szavazatszedő kiiid. elnök: 
Hayden Sándor Szalupa, jegyző: Kober János 
Zalaszentgrót. Helyettes elnökök: Németh János 
és Dervarics István Sümeg; jegyzők: Liuter 
Gyula Ük’ií és Németh Zsigm md Züasxenrgró:

A nagykanizsai választókerületben. Vála-ziá-e 
elnök : dr Trip immer Rezső Nagykanizsa, jegyző : 
Lő ke Emil Nagykanizsa; szavazat szedő küld. 
elnökök: id. Jerffy Adolf Nagyrécse és S 
Pongrác Nagykanizsa, jegyzők: dr Rotsehild 
Samu és dr Fried Ödön Nagykanizsa. Helyette* 
elnökök: Tripammer Gyula és (ryőríly Jam s 
Nagykanizsa; jegyzők: Szondy László ZT ts-e :it- 
baíázs ós Gyük István Szaluit.

A zalaegerszegi választókerületben. Választási 
elnök: Hajik István Zmaegerszyg, jegyző: dr 

j Szigethy Elemér Zalaegerszeg; szavaz.:tsz-dő 
■ küld. elnök: Thassv Kristóf Zalaegerszeg, jegyző : 
j Fvilöp József Zalaegerszeg. Helyettes elnökök : 
i Udvardy Ignác Zalaegerszeg és Nagy László 
! Andráshida; jegyzők: dr Keresztury József ős 
: dr Jakabffy János Zalaegerszeg.

Az alsólendvai választók*rideiben. Választási 
: elnök: Isoó Ferenc Atsólcndv.;, jegyző: P 'bak 
I Emil Alsó leadva; szavazatszedő kőid. elnökök:
! Petrik Gyula és Fuss Nándor A -lendva, jegy- 
í zők: Pataky Kálmán és Bittvra Béla Alsó-

lendva. Helyettes elnökök: dr Józsa 1 ál)ián és 
I Kiss Dénes X lsólendva ; jegyzők : Beznicza Péter,
: Murányi Kálmán ós Hadrovics Etek A.-lerdva.

A baksai választókerületben. Választási elnök:
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Balázs Béla Alsólendva, jegyző: Antal Dénes 
Szentgyörgyvölgy; szavazatszedő küld. elnök: 
Szalai István Turnischa, jegyző : Forintos Titusz 
Dobronak. Helyettes elnökök: Babosa Ármin 
Salomvár és Gállos Kristóf Kerkakálócfaj jegy­
zők: Bogyay Imre Kerkakálócfa és Németh 
Ferenc Baglad.

A letenyei választókerületben. X álasztási elnök : 
Remete Géza Nagykanizsa, jegyző: Galambos 
István Bánokszentgyörgy; szavazatszedő küld. 
elnök : dr Fábián Zsigmond Nagykanizsa, jegyző : 
Novai Imre Pusztamagyarod. Helyettes elnökök . j 
Zakál Gyula és Choma Ödön Letenye; jegyzők: | 
Szemző Gyula Murakeresztur és Kele György * 
Kotor.

A Csáktornyái választókerületben. Választási 
elnök: Zakál Henrik Csáktornya, jegyző: Fejér 
Jenő Csáktornya; szavazatszedő küld. elnök: 
Pálya Mihály Csáktornya, jegyző: Dobosi Klek 
Csáktornya. Helyettes elnökök: KayzerLajos és 
Szilágyi Gyula Csáktornya; jegyzők: Brauner 
Lajos és Simon István Csáktornya.

A választási elnök és jegyző az első, a 
szavazatszedő küldöttség! elnök és jegyző pedig 
a 2-ik szavazatszedő küldöttséghez osztattak be 
elvképpen, hogy a választási elnököt akadályoz­
tatása esetén a tapolczai választókerületben Acs 
Ferenc Díszei, a keszthelyiben Oltay Guidó 
Széntgyörgvvár, a szentgrótiban Hayden Sándoi 
Szál apa, a nagykanizsaiban Jerfy Adolf Nagy- 
récse, a zalaegerszegiben Thassy Kristóf Zala­
egerszeg, az alsólendvaiban Petrik Gyula Alsó­
lendva, a baksaiban Szalay István Turnischa, a 
ietenveiben dr Fábián Zsigmond Nagykanizsa, 
a Csáktornyáiban Pálya Mihály Csáktornya 
helyettesítendik.

Az egyes választó kerületekhez tartozó köz­
ségeknek a választó kerületenkint alakított 
szavazatszedő küldöttségek közti felosztása es 
szavazási sorrendje a következőkép:fen határoz­
tatok meg:

I. Tapolcai választókerületben: 1-so szavazat­
szedő küldöttséghez, a választási elnök elnöklete 
alatt Tapolca, Vigánt, B.-füred, Vászoly, Óbuda­
vár, Alsódörgicse. Felsődörgiese, Balatonhenye, 
Badacsonytomaj, Diszel, Hegy esd, Hegymagas, 
Haláp, Kisdörgicse, Káptalantóti, Mindszentkálla, 
Kisapáti, Kékkút, Monoszló, Monostorapáti, 
Raposka, Rendes, Szigligct, Szentbékálla, Törde- 
mioz, Zánka.

2-ik szavazatszedő küldöttséghez, a szavazat­
szedő küldöttség! elnök elnöklete alatt: Gyula- 
keszi, Pula, Petend, Alsóőrs, Felsőőrs, Lovas, 
Pál óznak, Gulács, Akaii, A rács, Aszófő, Balaton- 
kisszőllős, Csopak, Csicsó, Köveskálla, Nemes- 
pécsely, Kapolcs, Kővágóőrs, Kövesd, Nyirád, 
Nagypécselv, Örvényes, Szentjakabfa, Szőcz, 
Sáska, Szentantalfa, Salföld, Szepezd, Talián- 
dörögd, T a gyón, Tihany, Balatonudvari.

II. Keszthelyi választókerületben : 1-ső szavazat­
szedő küldöttséghez, a választási elnök elnöklete 
alatt: Keszthely mezőváros, Keszthely polgárváros. 
Alsózsid, Balatonhidvég, Balatonmagyarod, B.- 
ederics, Cserszegtomaj, Egregy, Felsőzsid, Gyenes- 
diás, Köveskut, Lesenczenémetfalu, Losencze- 
istvánd, Lesenczetomaj, Meszesgyörök, Nemes- 
boldogasszony fa, Nemesvita, Sármellék, Vállas, 
V onyarozvashegy.

2-ik szavazat szedő küldöttséghez, a szavazat- 
szedő küldöttség! elnök elnöklete alatt: Alsó- 
páhok, Feisőpáhok, Karra ács, Bókaháza, Csány, 
Égen föld, Felső- és Alsókra* lány, Garaboncz, 
Gyű le vész, Galambok, Hossz ui'tlu, Karos, Kis- 
komárom, Komárváros, Kösz vény« , Nemesbükk, 
Rezi, Szentgyörgyvár, Szentandrás, Szántó, 
Vmdornyafok, Vindornyalak, Zala vív, Zalaapáti.

III. Zalaszentgróti választókerületben: 1-ső 
szavazatszedő küldötisé; néz, a választási elnök 
elnöklete alatt: Szent gró t mezőváros, Szén tgró t 
p.-város, Aranyod, Ba* yk, Dötk, Kallós, Kehi da, 
Zalakoppanv, Kisgörbö, Kisvásárhely, Zalanémet- 
iaiu, Nagygörbő, Pakod, Sümeg, Sénye, Szalapa, 
Szegvár, Sárost i, Tekenye, Tüskeszentpéter, 
Udvamok, Vindornyaszőios, Zsz.-lászló, Zalabér.

2-ik szavazatszedi) küldöttséghez, a szavazat­
szedő küldöttség! elnök elnöklete alatt: Csá- 
ford, Barátsziget, Bodorfa, Bazsi, Csabrendek, 
Csehi, Döbrőce, Dabronc, Gyepű kaján, Gvömörő, 
Galsa, Gógáufa, Hány, Hetyefő, Hosztót, Káp­
talanfa, Megyei*, Medgyes, Mihály fa, Ohid, Prága, 
Rigacs, Tűrje, Ukk, V éged, Zalaerdőd.

IV. Nagykanizsai választókerületben: 1-ső 
szavazatszedő küldöttséghez, a választási elnök 
elnöklete alatt: Nagykanizsa.

2-ik szavazatszedő küldöttséghez, a szavazat- 
«zedő küldöttség! elnök elnöklete alatt: Korpa­
vár, Palin, Áisórajk, Baksaháza, Börzönce, 
Bakónak, Bocska, Csapi, Duzsnak, Fuzvolgy, 
Gelse, Homokkomárom, Kerecseny, Kisrécse, 
Kilimán, Kacorlak, Langviz, Magyarszerdahely, 
Merenve, Nagyrrécse, Németszentmiklós, Orosz- 
tony, Óbornak, Pölöskefő, Szentbalázs, Sárszeg, 
Szentjakab, Szentmihály, Újlak, Újudvar. _

o-ik szavazatszedő küldöttséghez: Gelsesziget, 
Felsőraj k. Dióskál, Esztergál, Egeraracsa, Gétye, 
Horváti, Igrice, Kisrada, Nemesszer, Nagyra da, 
Pacsa. Pacsatüttős, Pál konya, Pötréte, Rád, 
Szentmárion, Szabar, Szentpéterur, Szentandrás, 
Sándorháza, Vörrü, Ungjakabfa.

V. Zalaegerszegi v.-kerületben: 1-ső szavazat- 
szedő küldöttséghez, a választási elnök elnöklete 
alatt: Z.-egerszeg, Apátia, Alsóbagod, Baktüttős, 

Bazita, Boldogfa, Bekeháza, Boncondföld, Böde, 
Bessenyő, Bőrönd, Egvházasozmánbükk, Bocföld, 
Dobronhegy, Döbréte,*Rám, Gyepű és Árkosháza, 
Ebcrgénv, ” Felsőbagod, Gellénháza, Gébárt, 
Hóttó, Hagyáros, Iborfia, Kávás, Kispáli, Köké­
nyesül indszent, Kiskutas, Lickó, Neszeiej, Nagy- 
kutas, Nagylengyel, Nagypáli, Ormándlak, Pozva, 
Puszi aederics, Pctrikeresztur, Szenterzsébethegy, 
Szentkozmadombja, Szentmihály fa, Ságod, Sái- 
hida, Tárnok és Oroklán, Teskánd, Vitenyéd 
és Szent pál, V a da mos, V a kola, Vorhota, Zala- 
szentgyörgy.

2-ik szavazatszedő küldöttséghez, a szavazat­
szedő küldöttség! elnök elnöklete alatt: Kasza­
háza, Andráshida, A li bánta, Botfa, Almás, 
Búcsúszón ti ászlő, Bucsa, Bezeréd, Bak, Csatár, 
Csácsbozsok, Gyűrűs, Hetés, Hahót felső és alsó, 
Fakos és Sárkánysziget, Kemend, Lukafa, Misefa, 
Kapornak, Nemesapáti (alsó, iélső és közép),
Orbán yosfa,Ördöghenye,Oilár,Petőhenye,Pölöske,
Kellénk, Pusztaszentlászló, Padár, Pókaía, Söjtör, 
Szén ti őri ne, Szenti ván-Nagy falud és Kisfalud, 
Szepetk,Tilaj,Tófej, Hencse, Kisfalud-Szompács és 
Lórántháza, Vöczkönd, Zalaistvánd.

VI. Alsólendvai választókerületben: 1-ső 
szavazatszedő küldöttséghez, a választási elnök 
elnöklete alatt: Alsólendva, A.-lakos, A. biszt- 
rice, Bördöce, Cserencsóc, Csehi, Deklezsin, Dobri, 
Dömeföld, Dedes, Erdőhát, Felsőbisztricze, Felső- 
Lakos, Gosztola, Gyertyános, Göntérháza, Iklód, 
Kútfej Kerkaszentmiklós, Középbisztrice, Kapca, 
Kányavár, Ki sl a kos, Lendvaujtalu, Lenti, Lenti- 
szombathely, Lispe, Lasztonya, Lovászi, Maróé, 
Máhomfa, Mumor, Páka, Petesháza, Pörd -föld, 
Rátka, Szentmargita, Szentadorján, K.-tótfalu, 
K.-teskánd, Völgyifalu, Vörösök p., Vétyem p.

2- ik szavazatszedő küldöttséghez, a szava­
zatszedő küidöttségi elnök elnöklete alatt: 
Hosszufalu, Cseutefiritfalu, Belica, Brezovica, 
Bányavár, Hottica, Izsakóc, Kerkaszentkirály, 
Kóth, Kispalina, Kristóffalva, Muraszentkereszt, 
Muraszilvágy, Murasiklós, Muraszerdahely, 
Ferencfalva Mikófa, Melinc, Nagypalina, 
Novakovec, vrség, Zsizsekszer, Zsedény.

3- ik szavazatszedő küldöttséghez: Bánuta, 
Hid vég, Rédics, Domasiuec, Felsőkirályfalva, 
Dekanovec, Bottornya, Felsőszemenye, Alsó- 
szemenve, Kiscsernec, Csörnyeföld. VIII. Hegv- 
kerület, VII. Hegvkerület, VI. Hegykerület, 
Lapány, Hétház, Tündérlak, Nemesi) ü k kösd, 
Györgyike, Majoriak, Békásd, Ormos, Réthát, 
Muraszentmárton, Muranvirád, Szécsisziget, 
Tormaföld, Pincze.

VII. Baksai választókerületben: 1-ső szavazat­
szedő küldöttség! elnök elnöklete alatt: Baksa, 
Barabás, AIsószterzsébet, Bollahida, Barabás- 
szeg és fordulatai, Buda fa, Csesztreg, Csömödér, 
CsertalakoeCsonkah egy hát,Csődé, Cséb,Dobronak, 
Gombosszeg, Györfiszeg, Háshágy, Hernyók, 
Jakabfa, Kemény fa, Kislengyel, Kustánszeg és 
Parasza, Karácsonfa, Kissziget, Kerkakálócfa, 
Lentikápolna, Lippa, Lippahóc, Milejegyházszeg, 
Mikefa, Nápvátfá, Nova, Németfalu, Pácod, 
Pálfiszeg, Pusztaszen tpéter, Paisszeg, Puszta- 
kozmadombja, Radamos, Rózsásszeg, Salomvár, 
Kerk aszent mi hály fa, Szilvágy, Szentmárton, 
Turnischa, Vaspör, Vargaszeg, Zaialövő, Zala- 
pataka, Femek ág, Zebecke, Zalamindszent.

2-ik szavazatszedő küldöttséghez, a szava­
zatszedő küidöttségi elnök elnöklete alatt, 
Cupp, Pórszombat, Adriánc, Bellatinc, Böde- 
háza, B agony a, Baglad, Bakónak, Belsősárd, 
Bratonc, Bárhely, Dobraföld, Filóc, Felsőszent- 
erzsébet, Gumilica, Ganiesa, Gáborja háza, Iváné, 
Jósec, Kebele, Ivámaháza, Kérkaujfalu, Kerka- 

! németfalu, Kerkakutas, Külsősárd, Márokföld,

Nemesnép, Péntekfalu, Résznek, Renkóc, Ramocsa, 
Szombatfa, Szíj ártóháza, Szécsiszentlászló, btrelec, 
Szentgyörgyvölgy, Tüskeszer, Zsitkóc, Zorkóháza.

Vili. Letenyei választókerületben : 1-ső szaya- 
zatszedő küldöttséghez, a választási elnök elnök­
lete alatt: Letenye, Bucsuta, Béc, Báza, B.-szent- 
grörgy, Egyeduta, Erdősfa, Gutorföld, Keretye, 
Molnári, Ortaháza, Oltáré, Pusztamagyarod, Petri- 
vente, Szepetnek, Szentpéterföld, Sormás, Szent- 
liszló, Tolmács, Tótszentmárton, Tótszerdahely, 
Vakonya, Várföld, Zajk.

2-ik szavazatszedő küldöttséghez, a sza\ a- 
zatszedő küldöttség! elnök elnöklete alatt: 
Becsehely, Borsfa, Pola, Rigyác, Bajosa, Ais«>- 
mihályovec, Muravid, Alsódomboru, Csukovec, 
Eszteregn ye, I ityeháza, Kotor, XI ura Keresztül, 
és Kollátszeg, Légrád, Szentmária.

IX. Csáktornyái v.-kerületben: 1-sc szavazat- 
szedő küldöttséghez, a választási elnök elnöklete 
alatt: Csáktornya, Drávacsány, Alsóhrástyán, A.- 
pusztakovec, Zalabárdos, Benkovec, Károlyszeg, 
Drávaegyház, Csehovec, Draskovec és Hemuso- 
vec, Derzsimorec, Delejes, Muracsány, Dráva- 
szentiván, Jurcsevee, Zrinyifaiva, Nvirvölgy, 
Jánosfalu, Stefa nec, Opporovec, Drávaóhid. Perlak, 
Podbreszt és Szentkereszt, Felsőpusztafa és Felső- 
Vidafaiva, Szent Ilona, Strelec, Tüskeszentgyörgy, 
Turcsiscse, IX. Hegy kerület, Miksavár.

2-ik szavazatszedő küldöttséghez, a szava­
zatszedő küidöttségi elnök elnöklete alatt: 
Drávavásárhely, Zalaujvár, Nyiresfalva, Cseres­
nyés, Murakirály, Drávaszentmihály, Dráva- 
magyarod, Édeskut, Erzsébetink, Felsődomboru, 
Gyümölcshegy, Gáborvölgy, Hódosán, I- Hegy- 
kerület, II. Hegykerület, III. Hegy kerület, Fel so­
mi hály falva, I\T. Hegykerület, X. Hegy kerület, 
Hétvezér, Királyiak, Ligetfalva, Magyaród, 
Mihály falva, Gyümölcsfáivá, Mártonhalom,T urzó- 
völgy, Murafüred, Nagyfalu, Orehovica, Páloveo, 
Palinovec, Ráckanizsa, Stride, Határőrs, Szobotiea, 
Szászkő, Tótfalu, Végfalva, Vullária.

A központi választmány a választásnál közre­
működő közegeket utasításokkal látta el a 
választók személyazonosságának igazolására, a 
választók elhelyezésére, a választás megkezdésére, 
megejtésére, befejezésére stb. vonatkozólag.

Közgazdaság.
Tőzsde és pénzpiac. (»Hermes« Magyar 

Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, Budapest 
heti jelentése a tőzsdeforgalomról és a pénz­
piacról.)

Az elmúlt héten a budapesti tőzsdének az uj 
év beköszöntésével megindult szilárduló irányza­
tában némi visszaesés állott be és pedig főleg a 
külföldi tőzsdéken is jegyzett papírjainkban mutat­
kozott árfolyamcsökkenés az elmúlt hét elején, 
mig a legutóbbi napokban ismét valamivel ked­
vezőbb volt a hangulat, a nélkül azonban, hogy 
az értékpapírok az utolsó jelentésben jelzett ár­
folyamokát ismét elérték volna. Az international!» 
papírok árfolyamainak hanyatlása az orosz bel­
politikai viszonyokra vezetendő vissza, miután 
az azokhoz fűződő aggodalom nyomasztólag hatott 
a külföldi tőzsdékre, annál is inkább, mivel 
orosz értékpapírok nagy mértékben vannak kül­
földön elhelyezve. A kedvezőtlen hatás termé­
szetesen az értékpapírok egyéb nemeire is ki­
terjedt.

A budapesti helyi értékek túlnyomó részt a 
múlt heti árfolyamod színvonalán maradtak; 
bank részvények, kivéve a hi telrész vény eket, 
melyek inkább internationáiis papir jellegét 
viselik, alig mutatnak árhanyatlást és az ipari 
értékek legnagyobb részének árfolyamú csekély 
üzlet mellett változatlan maradt.

Járadékok és záloglevelek iránt élénk kereslet 
állott fenn az elmúlt hét egész tartama alatt. 
Különösen a 4°/0-os magyar koronajáradék tüntet 
fel jelentékeny árfolyam emelkedést, mivel a 
piacon lévő áru a keresletet csak kis részben 
tudta kielégíteni. Pénzintézeteink a külföldi 
piacokra is fordultak magyar befektetési értékekre 
vonatkozó vásárlási megbízásaikkal, de a szük­
séglet ott sem volt olcsóbban fedezhető, a mi 
bizonyítékául szolgál annak, hogy külföldön lévő 
magyar értékeink szilárd kezekben vannak el­
helyezve.

Sorsjegyek közül, bár az elmúlt héten a sors- 
jegypiacon általában szilárd volt az irányzat, 
mégis 3°/0-os magyar jelzáioghitelbauk sorsjegyek-
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ben volt legélénkebb az üzlet, mely sorsjegyek 
megfelelő kamatozásuknál és előnyös játéktervük­
nél f0gva közkedveltségnek örvendenek és úgy 
készpénzfizetésre, valamint részletre mindinkább 
nagyobb mérvben vásároltatnak.
\ pénzpiac bősége nemcsak nálunk, de vala­

mennyi számottevő piacon egyre fokozódik és a 
német birodalmi bank, az egyedüli jegybank, 
mely a hivatalos kamatlábat az elmúlt év folya­
mán felemelte volt, azt ismét 5°/0-ról 4°/0-ra le­
szállította. Ennek kifolyásaképen a német biro­
dalmi márka árfolyam 100 márkánként K 117 
60-ról K 117.475-re csökkent.

Az uj kibocsátású d^^-os orosz járadék köt­
vények ^ folyó hó 12-én bocsáttattak aláírásra, 
Oroszországban, Németországban és Hollandiá­
ban és a kibocsátásra kerülő összeg többszörösen 
túljegyeztetek:, úgy hogy előreláthatólag csak 
azon felek jegyzései lesznek figyelembe vehetők, 
kik a kötvényeknek hosszabb időre való meg­
tartására már eleve kötelezték magukat.

A nevezetesebb papírok árfolyamváltozásai a
következők: , _ . , .9január 7. január lu.
4°/0-os magyar koronajáradók 98.45 98.70
Magyar Ált. Hitelbank részv. 806.50 
Osztrák hitelintézeti részvény 681.—
Magyar jelzáloghitelbank részv. 531.—
Osztr. magyar állam vasút részv. 652.25 
Rimamurányi vasműipar részv. 533.75 
3°/n-os magyar jelzáloghitel­

bank sorsjegy 116.50
Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása). A 

forgalom a múlt hetihez viszonyítva némileg 
csökkent, mi főleg a politikai viszonyokra, idetve
a választási mozgalomra vezetendő vissza, külön­
féle szakmabeli cégek jónak is látták utazóikat 
ezen mozgalom tartamára visszahívni. Lóhermag. 
4z áremelkedés egyelőre megszűnt, dacára'annak: 
hogy a fagyos időjárás által újabb készletek nem 
kerültek piacra. Igen szilárd irányzat mellett 
egyáltalán azt hiszik, hogy az árak jelentékenyen 
fognak emelkedni. Lucerna. Az üzlet irányzata 
határozottan szilárdabb és pedig azon oknál fogva, 
hogy — mint hallatszik — Franciaországból 
nauvobb mennyiségek adattak el. Répamag. A 
még korai idő arányában különösen impregnált 
répamagnak meglehetős kelendősége volt. Bük­
könynek, baltacímnek jó kereslete volt, az árak 
nem változtak.

Jegyzések nyersáruért 50 kgként Budapesten :

798.25
678.50
530.25
651.25 
534.75

116.50

magyarországi bérlő levele.
Wilhelm Ferenc gyógyszeres, cs. ée kir. udvari 

szállító urnák Neunkirehenben, Alsó-Ausztria.

Naszály.
Van szerencsém itt e helyen köszöneté- 

met kifejezni azért a csodás hatásért, mely 
az ön kitűnő Wilhelm-féle antiarthritikus 
antireumatikus vértisztító teájának haszná­
lata után nyilvánul. Evvel a teával egy 
süttői asszonyt teljesen meggyógyítottam, 
habár ezt az asszonyt már háromnegyed 
év óta a környék legjobb orvosai gyógy­
kezelték és már lemondottak az életéről. 
Ezen kúra által a tea oly kedvelt lett itt 
a környéken, hogy Török József gyógy­
szerész, Budapest, Király-u. 7. bizonyosan 
nagy mennyiséget ad el a süttői gazdáidnak.

Az én házamban is megtörtént, hogy egy 
nálam alkalmazott fiatal ember oly éles 
csuzfájdalmakat érzett, hogy se kezét, se 
lábát mozgatni nem tudta, de az ön teájá­
ból három csomagnak elhasználása után 
teljesen meggyógyult. En is használom ezt 
a teát kétszer évente és megvagyok győ 
ződve, hogy az nekem jót tesz.

Mégegyszer a gyógyultak leghálásabb 
köszönetét kifejezve, maradok kitűnő tisz­
telettel

Hohldamf Mihály 
bérlő Naszályban, u. p. Totis, 

Magyarország.

Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész,
I Gg. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen,
I Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy- 
H szertárakban ós drogueriákban.
v 1 csomag 2 K a raktárból, 1 posta küldemény | 
§ 15 csomag 24 K bérmentve az Osztrák Magyar - 
“ monarchia posta állomásaira.

1

Keresek |
E utazókat, ügynököket, gr
E kik fűszereseket, vagy birtokosokat ^ E látogatnak, egy könnyen eladható ^ E cikkre, fix vagy provízióra. Elad- ^ E ható a legkisebb faluban is ős g» E hetenként 3ü0 koronát lehet keresni. gä 
E Ha már egy pár próba rendelményt g« 
^ beküldött, jutaléka terhére előleg 

adatik. 3
E Cirn: BERECZ, Gödöllő. 5

mm

Í
Egy kis

fáradtság mellett

mindenki kereshet
6 —50 koronát

egy nagyon egyszerű, becsületes

mellékfoglalkozással.
Reflektálok küldjék elmüket 

1154. szám alatt an die
- Annoncen-Abteilung----

»K O M E T«, Mannheim.

ESSE;

Saját magát károsítja, aki szőlőoltváoy szük­
ségletét nem fedezi

jitű

Vöröshere 80 kortól 96 korig.
Lucerna 50 > 55 > 1
Bükköny 10 v, » u v. >
Baltacím 16 > 17 > ■

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó : Udvardy Ignác.

Egy csinosan bútorozott, külön bejáratú

szoba kiadó.
Bővebb felvilágosítást ad Unger Antal.

i

A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron 
naponta több mint 2 millió liter vízzel öntözte 
miáltal az oltványok idésáanli fejlődtek. képe. 

árjegyzék ingyen és bérmentve.

mmm

Piäczi áraink, a i&^iitolső hetiiasa/ob 50 kilogranunonkiní.
— *-<’ Kor -ig

9-50 
7.20 
7.—
6- 70
7- 3U

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
burgonya
lóher
bükköny
fehérbab
tarkabab

minőség szerű;
Kor.-tói

9.40
7.—
6- 50 
6 60
7- 20

Nyilt-tér.*)

CINQ
K0MT¥MYOnM=M ÉS NY©MTffTWiiNYiMKTflM 

ZÖLb-MTM. ZdUlEQERSZEQ. ZÖLb-ffTOI.

ajánlja

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.
Mindazon rokonainknak és bará­

tainknak, akik szeretett jó apánk, 
illetve nagyapánk

KLUCSEK IMRE
elhalálozása alkalmával részvétük­
kel bennünket felkerestek, a teme­
tésen reszt vettek, ez utón fejez­
zük ki hálás köszönetünkeí.

Zalaegerszeg, 1904. január 17.

A gyászoló gyermekek és unokák.

RAKTÁRON LEVŐ NYOHTflTVÁNYÍRIT
— q<mtó, községi- és nöRJEQTZőn részére. =

blSZnUNKÁK, nEGIIIVÓK, ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSi KAtv 
TTÁK, NÉVJEGYEK STB. LEGSZEBB KIVITELBEN, GYORSAN ÉS PONTOSAN 

—— KÉSZÍTTETNEK. ==- - - - - - -=

A NTOHbA A HAI KOR IGÉNYEINEK fTEGEELELÖEN, GJAN 
- - - - - - - - - - - - - - :: VAN EELSZERELVE. =====

LEVÉLBELI HEGKERESÉSEK A LEGPONTOSABBAN fOGANATOSÍTTATNAK. 

QY Á SZ Lfl TO K KÉT ÓRA ALATT KÉSZÍTTETNEK.
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»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

1905 január 22.
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a Néhai Ruzsics Károly a 
B birtokában volt rét és szántó- jj| 
jg földek szabadkézből eladók, q 
a Csuszólapon bekerítve 30 M 
3 kát. hold; Pap-utca íoly- g 
Q tatása 10 kát. hold; és 5 
a kát. hold rét.
a Értekezhetni lehet ÖZV- RUZSICS

H Károlynénál.

Eqv ió házból való fiú
felvétetik

UNGER ÄNTÄL könyvnyomdájában
Zalaegerszegen.

*
*

Kiadó lakás.
%
%
&

I Elegáns úri lak §
* teljesen felszerelve és bútor- S1 
$ zattal, hat hónapra kiadó
<1

0
*
<1
*

kerttel együtt.
Felvilágosítást ad

NÉMETH ERZSI.
Andrásh.ida u. p. Zalaegerszeg.

0
*
%
0
%
$
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Szép és tartós szőlője
annak lesz, a ki Ingyen kéri Magyaror- 
legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a 
szőlőiskola állami segéllyel és állami fel­

ügyelet mellett létesült.
tH^sskPr

>smit^»3r^iTOae»»wwr^seieA>'

I Görcs csillapító 
szélhajtó

Hődony-
csöppök

étvágygerjesztő, emésztést elő­
segítő háziszer.

===== Egy üveg ára 1 K. ===== 
Két üvegnél kevesebb (2 K 
50 fillér utánvét mellet) pos­

tán nem küldetik.
Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszertárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria).

BRA2AV Sí
SOSBORSZESZ
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NAGY ÚVEC ARA: 2 KORONA
s kis üvegára:ikorona I
HASZNÁLATI UTASÍTÁS hiwOCN ÜVKHEZ | 

Hüuxavt VAH! . i
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Gyomorbetegeknek,
akik meghűlés, gyomortúlterhelés, élvezhetien, nehezen emészthető, túlhideg vagy meleg ele­
delek, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban, 
gyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek, 
a rég kipróbált jó hatású emésztési és vértisztító szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle
.............. növény bor. —:

Kitűnő gyógyerejünek talált növényekből jó borra! vegyítve készül, erősíti az ember gyomor­
szerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vert 
minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vérképződesre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, fel- 
böfögés, gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a keidet- 
leges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kóiikafájdalmak, szívverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan
megszűnik. .

Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és niá;beteg­
ségnek a következményei, a melyeket legbiztosabhan gyógyít ez a növény bor, mely tokozza 
az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek aj erőt szerez.

mBir,:'.-.AfmmmmSör Wif'i

M-M
amit

számos elismerő és köszönő irat igazol.
A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszertárakban Zalaegerszegen, 

továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Devecser, 
Kisczell, Muraszombat, Bellatmcz, Marczali, fapolcza, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, 1 erlak, 
Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németujvár, Szentgothárd. Oriszentpéter, Alsóiendva, .Mina- 
szerdabelv, Komárom, Nemes vid, Pápa, Nád ásd, \ aspör, Szőcz, Baksa, Bak, Pölöske, Zalaszent- 
lászlő, Bői: a, Középbisztricze, Pincze, Páka, Újudvar, Nagy rád a, Csákány, Simontornya, Papsony, 
Kéthely, Nyirád, Ajka gyógyszertáraiban, illetve füszerkereskedéseiben, valamint minden 
nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az egész Osztrák-Magyar Monarchiában a gyógy­
szertárakban.

SKSfEl Utánzatoktól óvakodni kell
és csak

Ufilrich Hubert-féle növ. bor
kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak
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részébebármelvország
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Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedt­
ség és edrsyáíká-so- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású

Eger mellpasztiüái,
sac. 'seanr.viif.'-r-.iiv-

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő ízűek. 

Doboza í Korona és 2 Korona.
PróSiatíobo?. 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Budapest. V., Váci-körut 17,

Éljen !

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Dr Klein Lajos, Sümegen: E. Der* 
varies István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszertáraikban.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


